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Automatiskt genererad beskrivning]367 uppgifter i Matematik 1b 
med tydliga videoförklaringar

Detta dokument är inte snyggt. Men det finns tydliga videoförklaringar till samtliga uppgifter på vidma.se/np1. Uppgifterna är dessutom sorterade efter område. 
Numreringen kommer inte att fortsätta stämma överens helt med Vidma, för när uppgifter läggs till på hemsidan ändras numreringen där automatiskt.
Innehåll
	· Algebra
· Uttryck
· Faktorisering (bryta ut)
· Ställa upp eller tolka uttryck
· Linjära ekvationer
· Potensekvationer
· Formler
· Olikheter
· Problemlösning med algebra
· Potenser och rötter
	· Procentuell förändring
· Grunder i procent (förkunskaper)
· Förändringsfaktor och upprepade förändringar
· Index och KPI
· Lån, ränta och amortering

· Funktioner
· Tolka grafer
· Räta linjens ekvation
· Funktionsbegreppet f(x)
· Exponentialfunktioner
· Olikheter i planet

	· Sannolikhet

· Statistik
· Statistik och kalkylblad
· Urval, felmarginal och signifikans
· Korrelation, kausalitet och felkällor

· A-uppgifter från livesändning i Matematik 1. 


Version: 2024-04-09 20:16

[image: En bild som visar text, Teckensnitt, skärmbild, Grafik

Automatiskt genererad beskrivning]Facit? Det finns inget facit i detta dokument. På vidma.se/np1 kan du se rätt svar i videoförklaringarna till samtliga uppgifter (spola fram. På Vidma finns det också facit som pdf till ungefär hälften av uppgifterna.
Videoförklaringar till samtliga uppgifter hittar du på vidma.se/np1. Välj Matematik 1b och sedan rätt område. Numreringen på Vidma ändras när det tillkommer uppgifter kan skilja sig mot detta dokument.
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16. Vinklar i regelbundna manghérningar (3/4/3)

Summan av iznervinklarna i en triangel dr 180°

a och b ir sidovinklar
a och b ir tillsammans 180°

a+b=180° “b

Vinkeln » dr en yttervinkel till en liksidig triangel (se figur).
® Hur stor ir vinkeln »?

e Hur stor dr summan av yttervinklarna till triangeln?

Vinkeln # ir en yttervinkel till en kvadrat (se figur).

® Hur stor dr summan av yttervinklarna till
en kvadrat?





image88.png
Vilket viirde pa x uppfyller 7nte villkoret 2x + 1 > 5?2
Ringa in ditt svar.

7 5 4 3 2 (2/0/0)
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Los féljande olikhet:

2x+1>5 1/0/0
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Los olikheten —4x — 10 <90 Svar: (0/1/0)
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Los féljande olikhet:

5-2x<13 1/0/0
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Rita fyra tallinjer och markera olikheterna pa dem:

a) x<2
b) x <2
c) x>2
d) x=2 2/0/0




image93.png
L6s olikheterna.

a) 2x+1<13

b) —2x+1<13 1/1/0
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Ange ett méjligt viirde i decimalform pa x da:
3@ <x< 125 Svar: (0/1/0)
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10cm

Bestdm méjliga virden pa x om den
markerade arean som mest far vara
40 cm?.

Kommentar: | videoférklaringen anvands tecknet
< men eftersom virdena blir avrundade kan

tecknet < anvandas. Jag har aldrig sett detta
anvindas inom gymnasiet dock. /Jonas

S




image96.png
Bestim virdet pa a si att olikheten 2x —a <5
har I8sningen x <7 Svar: (0/0/1)




image1.png
viadmase

videogenomgadngar i matematik
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En triangel har tre vinklar: A, B och C.

Vinkel B ar dubbelt sa stor som vinkel A. Vinkel A &r i sin tur 10°

storre an vinkel C.

Hur stora ar vinklarna? 2/0/0
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Moa &r 12 ar dldre &n Kalle. Anna &r dubbelt 58 garmmal som Kalle.
Tillsarmmans med lilla Pelle som ar 9 &r, 8r deras sammanlagda alder

tre ganger sa stor som Moas alder.

Hur gamla &r var och en av personerna? 2/0/0
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Volymen pa en kon ar 262 cm?®. Hojden &r 10 cm. Hur stor radie har
konens basyta?

2/0/0
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Moa och Frida har sparat pengar i fonder, lika lange. Moa satte in
dubbelt sa mycket som Frida och Moas fonder har sedan dess 6kat i
varde med 5 %. Fridas fonder har 6kat i varde med 15 % under

samma period.

Nu ar fonderna tillsammans varda 9750 kronor och ingen har satt in
eller tagit ut pengar under perioden.

Hur mycket satte de in? 1/1/0
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Elin kopte en lagenhet for 8 ar sedan som da kostade 150 000 kronor.
Nu har vardet 6kat med 900 000 kronor.

Hur stor dr den genomsnittliga procentuella arliga 6kningen?

0/2/0




image102.png
Foéretag A har fran bérjan dubbelt s3 manga anstillda som Féretag B.
Foretag B ”stjdl” nu 10 medarbetare fran Féretag A och dérefter har
Foretag B tva fler anstdllda an Féretag A.

Hur manga anstéllda har varje féretag nu efterat?

0/2/0




image103.png
En triangel har vinklarna 4, B och C.

Vinkel B ir 72 % mindre 4n vinkel 4.

Vinkel C ér 60 % storre én vinkel 4.

Bestém triangelns vinklar. (0/3/0)
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Vilket tal ska std i den tomma rutan i tabellen?

& 2

7

2 -10

Svar:

(0/01)
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Vilket tal ska sta i cirkeln? Redovisa din 16sning i rutan.

f—— 31 ———>— 22 —

12 Q 38

Svar: (on/1)
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REA!
Billiga golvplattor!

Hel lada (50 st) kostar 299:-
och ricker till 2,25 m?

Bilden visar sex golvplattor i ett monster.
Vilka mitt (lingd och bredd) har en av dessa plattor? (17212)




image107.png
Figuren visar ett omride som ir sammansatt av tre rektanglar.
Bade a och b it positiva heltal och de anger lingd pa sidorna.

a) Skriv ett uttryck for hela omradets omkrets. Endast svar kris. (1/0/0)

b) Undersok storleken av hela omridets area om dess omkrets ir 28 meter. (012/3)




image108.png
Talet x ligger ndgonstans mellan talen 17 och 23.
x ér p % storre &n 17 och p % mindre &n 23.
Bestdm x. (0/0/3)




image109.png
Visa att den stora cirkeln har dubbelt si stor area som
den lilla cirkeln. M dr mittpunkten i den stora cirkeln
och  ir mittpunkten i den lilla cirkeln. (01212)




image110.png
Lek med tal

o Tink pa ett tvasiffrigt
positivt heltal.

e Berikna siffersumman.

e Subtrahera siffersumman
fran det tal du tinkte pa.

Exempel
Jag toker pd tolet 6§
Siffersumman blic 643/

6¥-14=54

Svar= 54

> Tink pa ett nytt heltal och gor talleken.

> Upprepa undersokningen med nya tal tills du uppticker vad
svaren har gemensamt. Vad har talen (svaren) gemensamt?

> Visa att din upptickt galler for alla tvasiffriga positiva heltal.
Ledning: Vardet av det tvasiffriga talet ab skrivs 10~ a + b

= Undersk om upptickten iven stimmer for tresiffriga positiva heltal.

(3/5/4)




image111.png
I en triangel 4r kvadrater ritade utifran triangelns sidor, se figur.
Visa att x + y + z = 360°. (0/2/2)





image112.png
Forhallandet mellan bredd och hojd pa ett A4-papper ar 1 :\/E
For att fa ett papper i format A5 kan man dela ett A4-papper péa mitten.

Visa att forhallandet mellan bredd och hgjd dven pa ett AS5-papper ar 1 :\/E (0/0/2)




image113.png
Berdkna virdet pa féljande uttryck utan raknare.

1/1/0




image114.jpeg
Bestim kvadratroten ur 0,25. Svar: (1/0/0)




image115.png
Berakna vardet pa foljande uttryck utan raknare.
a) V8
b) 310000

2/0/0




image116.png
Skriv som en potens.

a)

b)

1 1 1 1
BrEtEtys
2/0/1




image117.png
Gar uttrycket att férenkla? Férenkla i s fall uttrycket sa langt det gar.
2% 4+ 3%

1/0/0




image118.png
Berdkna utan raknare:

a) V20-V5 1/0/0

V60
b) \/% 1/0/0




image119.png
Skriv som en potens:

a) Va 1/0/0
b) Vx 1/0/0

o Wx)* 1/0/0




image120.png
Berakna utan rdknare:
1
a) 4z
b) 25%5

1
c) 27z

3/0/0




image121.png
3
Skeiv 77 -(72) som en potens med basen 7. Svar: (2/0/0)




image122.png
Maskera talet V10 med ett kryss pa tallinjen.

A
1.2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

(011/0)




image123.png
Férenkla uttrycket sa langt det gar.

(x3)?

x2 . x3

1/1/0




image124.png
Berdkna utan raknare:
2
a) 83 0/1/0

b) 100%° o0/1/0




image125.png
Férenkla uttrycket sa langt det gar.
GRS
@yt y°
1/2/0




image126.png
Vilket tal ligger exakt mitt emellan 102 och 1042 Svar: (0/1/0)




image127.png
0/1/0




image128.png
4

Vx

exponenten a om det &r ett tal skrivet i brakform.

Uttrycket kan skrivas pa formen 2x?. Bestam vardet pa

0/2/0




image129.png
Berakna

171 +27t 4471 +8 1 +1072 0/1/1




image130.png
Uttrycken nedan har samma positiva virde pa a.
Vilka tal ska sta i rutorna sa att likheterna stimmer?

2
a‘= a3=9 a=

(0/0/1)




image131.png
Beriakna 35 + 315 + 315 och svara i potensform.

0/0/1




image132.png
Berakna

(- z)‘3 0/0/2

5




image133.png
Vilket &r storst, 880 eller 2200?

Motivera med utrakningar! 0/0/2




image134.png
Besti 4. 28 — g . o+
stim zom 2" - 3" =9+ 6 Svar:_n= (0/072)




image135.png
Skriv Va® - va® som en potens med basen a. Svar: (0/0/1)




image136.png
Uppgifter fran Origo 2b
4212 Forenkla

xX=3x4 i
x-3 Dl S
4213" Forenkla
(3x + 3%+ 3x)2 47.x_ 34;:
2) 9 b) 4%+ 3%

4214 Los ekvationen
11-12%=121°-12"




image2.png
Oj, har hittar vi sex olika uttryck att forenkla! Hjalp till.

® _5 Ay -3-bxrF

3/0/0




image137.png
Forenkla foljande uttryck sa langt som mojligt.

X
X

N

—=———= (svara med brakuttryck)
VX 4+ yx

2/111




image138.png
En svar fraga som kréaver en tydlig motivering av dig... Hjalp till!

Villkeen potens hes
sloest uzrde?
g'° eller 16772
0/0/1




image139.png
2250

Felicia pastar att ar storre an 3050, Ar det sant?

0/0/2




image140.png
Férenkla uttrycket sa langt det gar.
ghx
32%
0/0/2




image141.png
En svar fraga om potenser. Motivera tydligt med berdkningar!

Vilken potens hes storsy varde,

300

Py elles at*e®

0fof2




image142.png
L6s ekvationen:

0/0/2




image143.png
Forenkla uttrycket sa langt som mojligt:
4 4 4m . gm 4 gm
2m
0/1/1




image144.png
. 1
Forenkla uttrycket 32 +32 +32 i lingt som méjligt.

(0/0/1)




image145.png
Forenkla foljande uttryck s langt som méjligt.
:’l
X7
X 3
VAV VR
VX + X+ o

a)




image146.jpeg
Forenkla uttrycket sa langt som méjligt.
1 a3-%a
(%)4 (ﬁ)

0/0/4

(Svarare an vad som férvdntas komma pa ett nationellt prov).




image3.png




image147.png
Foljande skylt finns i en affir:

Hur stor dr rabatten 1 procent? (1/0/0)




image148.png
Moms pd sport- och fritidsartiklar 4r 25 procent av priset utan moms.
Magia fick foljande kvitto di hon képte tennisbollar.

KVITTO

Tennisbollar 100 kr
Varav moms 20 kr

Det ér inte ndgot fel pd kvittot.
Forklara varfor momsbeloppet
blir 20 kr. (1/1/0)

Att betala 100 kr




image149.png
irik som gir pa Hotell- och turismprogrammet och Sara som gar pa
istetiska programmet studerar ett diagram om arbetsplatsolyckor.

k pastar att det ir storre risk att bli skadad inom branschen
hotell och restaurang dn inom branschen kultur, n6je och fritid.
Sara siger att det inte stimmer. Vem har ritt? Motivera.

Anial arbetsplatsclyckor per brensch 2010

Bransch Antal Antal arbets-
sysselsatta | platsolyckor
Féretag inom jordbruk, skogsbruk och fiske 36 200 331
Byggverksamhet 235 900 2940
Hotell och restaurang 123 800 500
Fastighctsbolag och fastighetsforvaltare 52900 295
Vard och omsorg, socialtjinst 173 800 5239
Kultur, néje och fritid 50 400 366

Killa: Miljpverket & SCB

(172/0)




image150.png
Hur stor del av hela triangelns area utgdr den streckade figuren?
Motivera ditt svar i figuren och i rutan.

(111/0)





image151.png
Ar 2014 var elpriset 27 6re per kWh. Det var 40 % ligre dn dret innan.
Hur mycket kostade 1 kWh ar 20132

1 kWh = 1 kilowattimme

(07210





image152.png
Nir Pelle fick 1,5 % i 16neckning blev det 300 kr.
Hur manga kronor skulle han ha fatt i loneckning
om léneckningen hade varit 4 %? Svar: kr (0r2/0)




image153.png
Samuel och Vera har &tit middag pa en restaurang.
De betalar totalt 800 kr och da ir serviceavgiften pa 12 % inréknad.
Hur mycket kostade middagen utan serviceavgift? (0/2/0)




image154.png
Nilo véger n kg och Robin viger r kg. Vilket eller vilka av
alternativen nedan stimmer a/ltid om du vetattn + 02n=r?

Ringa in ditt/dina svar.

T mY 0wy

Nilo viger 20 % mer dn Robin
Nilo viger 0,2 kg mer dn Robin
Nilos vikt &r 1,2 gdnger Robins vikt
Robin viger 20 % mer 4n Nilo
Robin viger 0,2 kg mer dn Nilo

Robins vikt &r 1,2 ganger Nilos vikt

(0r1/1)




image155.png
I en tidningsartikel finns féljande information:

=—" (Gransviardet

Glutenhalten far inte verstiga 20 mg gluten/kg
i produkter som &r markta “glutenfritt”.

Kiilla: Galore mars 2019

Bestédm andelen gluten som det hogst far
finnas i glutenfritt mj6l. Svara i procent. Svar:

% (0/0/1)




image156.png
I en saltvattenlosning med vikten 300 g ér 12 % av vikten salt.
Hur ménga gram vatten ska tillséttas for att l6sningen istéllet ska
innehalla 8 % salt? (0/0/2)




image4.png
Bestim virdet av 4x + 3 om x = 3. Svar: (1/0/0)




image157.png
Vilken forindringsfaktor innebir en
prisckning med 40 %? Svar: (1/0/0)




image158.png
Vilken procentuell 6kning/minskning motsvaras
av forindringsfakcorn 0,42 Svar: % (2/0/0)




image159.png
Eric far 2,1 % I6nedkning och hade tidigare 30 000 kronor i 16n. Vad
blir Erics nya 16n?

1/0/0




image160.png
Nagonting dkar i varde fran 50 kronor till 600 kronor. Med hur manga
procent fordandrades vardet?

1/0/0




image161.png
En bils varde minskade med 18 %. Nu efterat &r vardet 50 000 kronor.
Vad var bilen vard innan minskningen?

1/0/0




image162.png
Mia far 8 % I6nedkning och tjanar efterat 40 000 kronor. Vad tjanade
hon innan?

1/0/0




image163.png
Felix 16n minskar fran 35 000 kronor till 28 000 kronor nér han byter
jobb. Hur manga procent minskade I16nen?

1/0/0




image164.png
1 butiken Julle’s Jeansbyxor sidnker man priset pa alla jeans med 25 %.
Efter ett tag sdnker man priset med YTTERLIGARE 25 %. Julle som dr
butikschef pastar sedan att de sdnkt priserna med 50 %.

a) Har han ritt? Motivera ditt svar.

b) Med hur manga procent har priset sénkts totalt?

1/1/0




image165.png
Du séatter in 10 000 kronor pa ett bankkonto med 2 % rénta. Hur
manga kronor bér da finnas pa kontot efter 20 ar?

Uppgiften forutsatter att inga insattningar eller uttag gors under
perioden och att inga avgifter dras.

1/0/0




image166.png
Lisas 16n dkar varje ar med 2 %. Hon tjénar nu 25 000 kronor varje
manad. Vad berdknas hon tjgna om 5 ar?

1/0/0




image5.png
Forenkla uttrycket x + 3 + 2(3x + 4)
sé langt som mojligt. Svar: (1/0/0)




image167.png
Moa har en bil som hon képt for 230 000 kr. Hon séljer bilen
efter 6 ar for 157 000 kr. Hur mycket har bilens virde
minskat procentuellt i genomsnitt per ar? (0/2/0)




image168.png
En aktie har frin borjan virdet 200 kronor. Forsta veckan

okar virdet med 10 % och andra veckan minskar virdet med 10 %.

Aktiens virde fortsitter att forindras enligt samma ménster.
) Hur mycket ir aktien viird cfter tva veckor?

b) Hur mycket dr aktien vird efter 100 veckor?

(2/0/0)

(01/1)




image169.png
En fin bil minskar i varde mellan 2016 och 2021 enligt bilden nedan.
Visa hur du kan rikna ut hur manga procent virdet i genomsnitt
minskade per ar.

¢ Lior...
[Sencaes "5‘*0 2016: 120000W

gl} ’/r)_o'Ll 6ooookf

0/1/0




image170.png
Antalet invanare i en mindre tatort sjonk under en tiodrsperiod fran
2 500 personer till 2000 personer. Under nastkommande tioarsperiod
Okade antalet till 2400 personer.

a) Moa menar att den totala férandringen i procent var stérst under
den senare av de tva perioderna. Stdammer hennes slutsats?

1/0/0

| en annan tatort 6kar invanarantalet med totalt 50 % under en
femarsperiod.

b) Ali pastar att den arliga 6kningen var lagre an 10 % per ar i
genomsnitt under perioden. Stammer hans slutsats?

0/0/1




image171.png
Om nagonting 6kar med 50 % tre ganger i rad, hur manga procent har
det da 6kat med totalt?

a) Visa hur du med hjélp av férandringsfaktor kan berdkna detta
genom att férst hitta pa ett exempelvarde.
b) Visa hur du kan berékna detta utan att hitta pa ett
exempelvarde.
1/1/0




image172.png
En begagnad Kia som ar 2018 var vard 80 000 kronor var ar 2022 vérd
60 000 kronor.

Hur stor var den genomsnittliga procentuella vardeminskningen per

ar?

1/1/0




image173.png
Nagot 6kar med totalt 50 % pa 5 ar. Hur stor &r den arliga
procentuella 6kningen i genomsnitt?

0/2/0




image174.png
Vardet av en begagnad luftballong med trycket "Grattis Nisse” pa har
under den senaste tioarsperioden minskat i varde med 8 % per ar. For
tio ar sedan var ballongen vard 120 000 kronor.

a) Hur mycket var ballongen véard for fem ar sedan?
2/0/0
b) For hur manga ar sedan var vardet 70 000 kronor?

1/1/0




image175.png
I en silkoloni finns ett visst antal sélar. Ett ar 6kar antalet sdlar med
20,0 %. Nista ar sjunker antalet med 20,0 %. Efter det tredje dret dr antalet

sdlar lika ménga som de var fran borjan. Hur stor var forandringen det
IS
tredje aret? 0/2/0




image176.png
Nagonting dkar forst i varde med 20 % och sénks sedan i varde med
40 %. Hur manga procent &r den totala vardeférandringen och hur
kan du visa detta med férandringsfaktor utan att hitta pa ett
exempelvérde att utgd ifran?

0/1/0




image6.png
Bestim virdet av 102—2x om x=-10 Svar: (1/0/0)




image177.png
P4 et dppeliedd vixer det ett &r 30 dpplen. Fit &r senare vizer det 35 stycken.

2} Hur mingz dpplen kommer det att viza pd Zppeltdidet efter ytedigare
9 4 oro antalet dpplen Skar med Kra rodnga varde 479 (2/0/0)

b) Om antalet dpplen i sifllet varje 4r skulle 8ka med ka rodnga procent
soro under det stz dret, hur minga dpplen kommer det d2 att vixa
cfter de ytterigare 9 dren? (1/2/1)





image178.png
Jonas har en lada d&r han stoppar smapengar. Fran bérjan ligger det
20 kronor i Iadan. Antalet kronor i ladan féréndras varje ar:

e Forsta aret: 6kning med 50 %.

e Andra aret: minskning med 12 %.
e Tredje aret: 6kning med 200 %.

e Fjérde aret: minskning med 23 %.

Hur manga kronor ligger i Iadan efter det fjarde aret?

0/1/0




image179.png
Det ursprungliga priset pa en vara ir 2 000 kr. Varans virde kar med 5 % per ar.
) dr varans pris och xir antalet r efter inkép. Vilket av foljande samband beskriver
prisutvecklingen? Ringa in ditt svar.

y=1,05 x+ 2000 y=2000 - 1,05

y = 2000 - 0,95% 7 =2000-1,05x = 2000(x + 5) (0/1/0)




image180.png
Lisas 16n dkar varje ar med 2 %. Hur manga procent 6kar [6nen totalt
pasar?

0/1/0




image181.png
Kasper képer andelar 1 en fond f6r 12 000 kr. Han riknar med
att andelarnas virde kommer att 6ka med 12,5 % per ar.
Hur mycket kommer andelarna i sa fall vara virda efter 10 ar? (0/2/1)




image182.png
Enligt en prognos beriknas hyran for en ligenhet 6ka med 4 % per ar.
Med hur manga procent beriknas hyran 6ka under en 5-arsperiod
enligt prognosen? (1111)




image183.png
Ar 1750 var virldens befolkning 750 miljoner.
Ar 1870 var virldens befolkning dubbelt s stor.
Med hur minga procent 6kade befolkningen i genomsnitt per ar? (012/0)




image184.png
En troja kostade 800 kr. Da en butik hade rea sattes priserna ned i tva omgingar,
forst med 20 % och direfter halva reapriset. Anna och Emelie beriknar tréjans pris

efter de bada prisindringarna.

Anna beriiknar priset s hir:
800-0,8-05-320
Reapriset dr 320kr

Emelie gor foljande berikning:
800 ~ 800-02~800-05=
=240

Svar: Priset dr 240kr

Vem har riiknat priset ritt och hur kan Anna och Emelie ha resonerat?

(1nn)




image185.png
Mobiltelefonanvindning i virlden
Ar 1999 anvinde 1 av 10 ﬂ“““““*“““
personer mobiltelefon.
Ar 2009 hade mobiltelefon- ﬁ ﬁ *
anvindningen ékat till 2 av 3
personer,

Med hur minga procent ékade mobiltelefonanvindningen
mellan &r 1999 och &r 20092 (1£218)




image186.png
En boll slipps frin 100 cm:s héjd ner pa et golv. Efter forsta studsen
studsar bollen upp 80 cm 6ver golvet. Bollen fortsitter att studsa
pé sammasiic, si ace varje ny hajd blir 80 % av nérmast foregiende hajd.

a) Efter hur minga studsar ir studshojden ligre dn 20 cm? nmy

b) Frdn vilken falladid misee bolien slippas om den efver frsta
studsen ska nd 108 cm Sver golver? (07210)

¢) Beskriv med ord eller formel sambandet mellan bollens
fallhéjd, antalet studsar och studshéjd. (onn)




image7.png
3a’
2a°

Forenkla uttrycket sa langt som majligt. Svar: (1/0/0)




image187.jpeg
Med hur ménga procent har priserna stigit

mellan dr 1990 och 2013?

Ar

1990

2013

KPI (konsumentprisindex)

100

151

Svar:

%o

(1/0/0)




image188.png
Diagrammet visar indexutvecklingen for priset for glassen Péronis

mellan aren 1980 och 2020.

Index
700 4

600

500 461

400

308,
300

200

100
100

539

615

- Ar

1980 1990 2000

2010

2020

Med hur ménga procent har priset for Paronis 6kat

mellan aren 1980 och 2020?

Svar:

% (1/0/0)




image189.png
Till héger syns indextabellen fér
konsumentprisindex fér utvalda artal.

Hur manga procent har konsumentprisindexet

okat mellan ar ...

a)

b)

1980 och 2020?

2000 och 20207

1980
1985
1990
1995
2000
2005
2010
2015
2020
2021

100
154
208
255
261
280
303
313
336
342

2400




image190.png
Nedanstiende tabell visar genomsnittligt pris for en lunch
ar 2006 och ar 2012 i nigra svenska stider.

Har lunchpriset i Malmé 6kat mer eller mindre
iin KPI (konsumentprisindex)?

Lunchpris i kronor
Ar Stockholm | Goteborg | Malmé | Riksgenomsnitt
2012 81,3 77,2 76,4 79,1
2006 68,1 674 66,8 67,5

Killa: Gastrogate

Ar KPI
2012 314
2011 311
2010 303
2009 300
2008 300
2007 290
2006 284

(0/2/0)




image191.png
Tabellen visar bade prissumman for Nobelpriset olika ar och summans motsvarande
penningvirde ar 2016. Anvind KPI-tabellen for att bestimma prissumman ar 2020

12016 ars penningvirde.
Ar 2016 2020
KPI 316,43 | 335,92
Prissumma
Ar (miljoner kronor)

2020 10,0
2016 8,0
2001 10,0
1990 4,0
1980 0,9
1970 0,4

Motsvarande
penningvérde 2016
(miljoner kronor)

8,0
118
6.1
28
3,1

(072/0)




image192.png
Tabellen nedan visar konsumentprisindex med 1980 som basar

Ar | 1980 | 1985 | 1990 | 1995 | 2000 | 2005 | 2010

KPI | 100,00 | 153,8 | 207,6 | 254,8 | 260,8 | 280,4 | 303,5

a) Med hur ménga procent 6kade KPI under perioden fran 1980 till 2000?

b) Med hur ménga procent 6kade KPI under perioden fran ar 2000 till
2005?

c) Ar 1980 hade Greger 15 000 i manadslén. Ar 2010 har han 40 000 i
manadslon. Skulle du séga att detta &r en bra loneutveckling?

. A
Varfor/Varfor inte? 1/3/0




image193.png
Pi ett café kostade en kopp kaffe 12 kr ar 2007.
Vad skulle den ha kostat ar 2012 om priset foljt KPT?

Ar KPI

2012 | 314,20
2011 | 31143
2010 303,46
2000 299,66
2008 300,61
200729051
2006 | 284,22

KPI = Konsumentprisindex

(0/2/0)




image194.png
Ar

1980
1985
1990
1995
2000
2005
2010
2015
2020
2021

KPI
100
154
208
255
261
280
303
313
336
342

En Big Mac-meny kostar 77 kronor ar 2021. Vad
skulle den ha kostat ar 1980 om priset hade

férandrats pa samma satt som KPI?

0é2j0




image195.png
Pa Stockholmsbérsen sker aktiehandel med aktier i Svenska féretag.

SIX Return Index (SIXRX) &r ett index som méter utvecklingen fér den

svenska aktiemarknaden, alltsd hur mycket bolagen som finns

noterade pa Stockholmsbérsen har ékat eller minskat i varde,

overlag.

Ar 2000 var SIXRX 312 och ar 2020 hade samma index 6kat till 1621.

m Gor en jamférelse med konsumentprisindex och

1980
1985
1990
1995
2000
2005
2010
2015
2020
2021

100
154
208
255
261
280
303
313
336
342

avgor om det var bra att spara pa
aktiemarknaden under denna period.

afzjo




image196.png
Tabellen visar kronans virde 6ver tid med hinsyn till prisutveckling.

Ar 1970 1980 1990 2000 2010
1970 1,00 041 0,20 0,16 0,14
1980 241 1,00 048 0,38 0,33
1990 5,02 2,08 1,00 0,80 0,68
2000 6,30 2,61 125 1,00 0,86
2010 7,33 3,03 1,46 1,16 1,00

Killa: SCB

S4 hir liser du tabellen:

1 kr dr 2010 motsvarar 0,14 kr i 1970 ars penningvirde.
1 kr dr 1990 motsvarar 1,46 kr i 2010 ars penningvirde.




image8.png
Forenkla uttrycken.

a) 5+ (2x-3)
b) 5—(2x—-3+y)
c) 5-3(2x+7)

d) 5-—2xy?(x%—2y)

3/1/0




image197.png
Sara vet priset pa en liter mj6lk ar 1985. Hon ska berikna priset
ir 2011 med hiilp av en indextabell. Vilken information
behover hon frin indextabellen for att kunna losa uppgifien?

1. Basdret ir 1980.

2. Indextalen for dr 1985 och ar 2011.

Tillzicklig information for att 16sa problemet har hon...
Kryssa for ditt svar.

i (1) men intei (2)

i () men intei (1)

i (1) tillsammans med (2)

i(1) och i (2) var for sig

varken i (1) eller i (2)

(o)




image198.png
Diagrammet visar prisutvecklingen for ett kilogram Kaffe i Sverige.
Enligt en indexserie var index for kaffepriset 330 ar 2011.
Vilket dr var indexseriens basir?

SEKKg
80,00

60,00

Frost
40,00

Internationella
kaffeavtalet
kollapsar

20,00

0,00 A
1921 1926 1931 1936 1941 1046 1951 1956 1961 1966 1071 1976 1981 1986 1991 1996 2001 2006 2011

(0/0/2)




image199.png
Géran har tagit ett amorteringsfritt boldn pd 800 000 ke
Hur mycket betzlar han i inta per ménad om frseintan 4r 3,6 %7 (2/0/0)




image200.png
Aida tar ett 1an pa 20 000 kr. Méanadsrintan ér 3 % och hon ska amortera 1 000 kr
varje méanad. For att berdkna hur stor ménadsbetalningen blir gor Aida ett kalkylblad.

NouswN e

a)

A B G D E
Manadsbetalning

Aterstiende lin |Réntesats/manad |Amortering/méanad |(réntekostnad +

Ménad |(i kronor) (i decimalform) (i kronor) amortering i kronor)

Januari 20 000 0,03 1000

Februari 0,03 1000

Mars

April

Maj

Juni

Vilket vérde visas i cell E2 nidr manadsbetalningen har beraknats?
Endast svar krdvs.

Aida vill att kalkylbladet ska kunna anvindas oavsett rintesats, lanebelopp
och amortering.

b)

)

Vilken formel ska da skrivas i cell B3?
Endast svar krdvs.

Vilken formel ska da skrivas i cell E3 for att beridkna manadsbetalningen?
Endast svar krdvs.

(1/0/0)

(1/0/0)

(0/1/0)




image201.png
En affir siljer en TV till kontantpriset 6 599 kr.
Kapet gar att fa pa avbetalning med féljande villkor:

Betala 199 kr per manad i 36 manader.
En aviseringsavgift pa 29 kr per manad och
en upplaggningsavgift pa 395 kr tillkommer.

Hur mycket zer kommer TV:n totalt att kosta vid avbetalningsk6p?

(111/0)




image202.png
Lana 2 000 kr, betala 2 455 kr efter 1 manad.

Vilken procentuell manadsrinta betalas pa linet?
Endast svar krivs.

Om man inte betalar tillbaka linet i tid kommer man, efter den forsta

manaden, att ha en skuld pa 2 455 kr. Efter ytterligare en manad maste
man, pa detta belopp, betala rinta med samma rintesats som for forsta
mianaden. Hur mycket kommer man att vara skyldig efter tvi manader?

Om skulden inte betalas tillbaka kommer skulden att fortsitta
oka pa samma sitt. Hur mycket kommer man att vara skyldig
ett ar efter att man har linat 2 000 ke?

Hur stor blir den procentuella arsrintan (effektiv rinta) pa linet?

(1/010)

(1/0/0)

(11A)

(017)




image203.png
d)

kr

Lan med rak amortering

13 57 9 11131517 1921232527

29 31 33 35 39 41 43 45 47 minad

Bestim med hjilp av diagrammen hur stor den forsta och sista
betalningen ér for varje lan. Endast svar krivs.

Lanebeloppet ir lika stort for de bida linen. Visa att lanebeloppet
ir 84 000 kr med hjilp av nigot av diagrammen.

Trots att rintesats och lanebelopp ir lika for de bada lanen, ir

rintekostnaden for lanen olika. Bestim rintckostnaden for varje lan.

Rintekostnaden ir olika for de tvi linen trots att rintesatsen och
lanebeloppet ir lika. Forklara varfor.

(11110

(0/210)

(0/2/3)

(0/2/0)




image204.png
Frida tar ett sms-lin pa 1 000 kr. Lanet ska betalas tillbaka efter en manad
och den procentuella manadsrintan dr 20 %. Nir manaden ir slut
har Frida inte rad att betala sin skuld.

For att betala skulden tar hon ett nytt sms-lan pa hela det belopp hon
it skyldig. Det nya linet har samma procentuella manadsrinta.

Frida fortsitter att lana pi samma sitt varje minad.
Hur stor ér Fridas skuld ett ar efter att hon har tagit sitt forsta sms-lin?

(0/2/1)




image205.png
Herman och Felicia tivlade i 16pning
och startade samtidigt. Grafen visar
hur Herman sprang sitt lopp fran start
till mal. Felicia vann 6ver Herman.
Rita in en graf som visar hur Felicia
kan ha sprungit.

Stracka

Herman





image206.png
Behillare K, L och M, som ir lika héga, fylls med vatten
med samma konstanta hastighet. Graferna visar hur
vattnets hojd 6kar for behillare K och L.

Vattenhdjd

i .
L

a) Varfor stiger vattnet snabbare vid starten
i behallare L dn i behallare K?
Redovisa din motivering i rutan.

(1/00)

b) Rita in grafen for behallare M i koordinatsystemet ovan. (211/0)




image9.png
Berikna virdetav 2° =34 dia=3 Svar: (0/1/0)




image207.png
PRIMa-kaffe siljs i fyra olika stora burkar, som visas nedan.

300g 200g 100g S0g
6570 ke 45,70 kr 2390 ke 1295 ke

a) Berikna vad 100 g PRIMa-kaffe kostar for varje burk.

b) KaffefSretaget planerar att introducera yetetligare en forpackning,
en burk som innehéller 450 g. Josefin och Mikael gor en uppskattning
av vad denna burk ska kosta. (Se deras berdkningar nedan.) Férklara varfor

Mikael och Josefin fir olika svar.

Josefins lisning

/oﬂj fostor 2/9+2285+239+259
7

VIO g borker 45236 /06 50 4r

#2356 4r

(1/0/0)

(2/212)
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Mikaels losning

Vaed  kostar 100 ¢ 2
Perigs ke
2%

5
4

23
22 \\\—x—
8 Tocpadicn ings -

T v — #
[ T s o so0 9 grerlek

£rn | 450 gramms becrk ' Whoster (Ys-2/ )0 ke m 79, 9 kr




image209.png
Vilket funktionsuttryck motsvarar
grafen i koordinatsystemet?
Ringa in ditt svar.

y=-2x+15

y=-2x+3

y=-05x+3

y=2x-15

y=15x+3
(1/0/0)
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Skriv linjens ekvation.

1/0/0




image211.png
Skriv ekvationen till linjen.

1/0/0




image212.png
Rita graferna till de tre linjernay = 2x ochy = 3x ochy = -2xi
samma koordinatsystem.

2/0/0




image213.png
Bestiim ckvationen for den rita linje som gir
genom punkterna (2, 10) och (12, 30). (2/00)




image214.png
Bestam linjens ekvation.

1/0/0




image215.png
Nedan syns grafen till y = f(x).

a) Bestam f(2).

b) Los ekvationen f(x) = 0.

c) Bestdm ekvationen fér linjen y = f(x).
3/0/0




image216.png
Nedan syns fem linjer, mirkta med bokstiverna a, b, ¢, d och e.

Skriv linjernas ekvationer.

a)

b)

<)

d)

Linje a.

Linje b.

Linje c.

Linje d.

Linje e.

1

&

)

Svar:

Svar:

Svar:

Svar:

Svar:

5/0/0




image10.png
Forenkla uttrycket 3(x + 5) — (x+ 1)
si langt som mojligt. Svar: (0/1/0)




image217.png
En rit linje med ekvationen y = —2x + 6 ir ritad i ett koordinatsystem.

a)  Vilket vdrde har y da linjen skér y-axeln? (1/0/0)
b)  Vilket vdrde har x da linjen skir x-axeln? (1/0/0)
¢)  Ge ett exempel pa en linje som ér parallell med linjen y =-2x+6

(1/0/0)




image218.png
En rit linje med ekvationen y = kx+m gar genom punkterna (21, 45)
och {74, 157).

Bestdm k. Svara med minst en decimal. (1/0/0)




image219.png
Punkterna (—2,—3) och (4, 3) ligger pa en rét linje.

a) Bestam linjens ekvation. 2/0/0
b) Ligger punkten (2, 1) pa linjen? Motivera ditt svar. 1/0/0

c) Arsambandet mellany och x som beskrivs av linjen
ovan en proportionalitet? Motivera ditt svar. 1/0/0




image220.png
I den hiir uppgiften ska du skissa
grafen till en funktion som du inte
ar van vid, namligen
fl@)=2+z.

Gor forst firdigt virdetabellen och
skissa sedan grafen.

2/0/0




image221.png
Anton ska ta kérkort och undersoker priserna hos ”Centrala trafikskolan”.

Grafen visar totala kostnaden for teorikurs och kérlektioner.

Kostnad i kronor

18000

16000

14000

12000 5

10000 -

8000

6000

4000 *

2000

0

0 5 10 15

Antal
Korlektioner

25




image222.png
En linje gdr mellan punkterna (—3, 5) och (3, —4).
a) Berikna linjens lutning.

b) Skriv linjens ckvation. 3000




image223.png
Nir det blaser kinns det kallare dn vad termometern visar.

SMHI har gett ut en tabell ver hur temperaturen upplevs

beroende pa faktisk temperatur och vindhastighet.

Faktisk temperatur °C

(vid 0 m/s)

Vindhastighet

Ar sambandet mellan vindhastighet och upplevd temperatur linjart
for den faktiska temperaturen 0 °C?

Motivera.

2m/s
5m/s
10 m/s
15m/s
20m/s

M temperaturen upplievs

-10
-14
17

-5
-8
-11
-14
-15
-16

0
-2
-5
-7
-8
=)

o r w wun

-2

10

u o o ©

Upplevd

temperatur °C

(1/1/0)




image224.png
For en viss funktion vars graf &r en réat linje galler att

f(4) =9och f(0) = 3.

2) Bestdm linjens lutning. 1008

o} Best#m linjens ekvation. 1/1/0




image225.png
Eskil har erbjudits anstéllning pé tvé olika foretag. Han erbjuds en grundlén
varje ménad under hela dret. Dessutom far han ett extra tilldgg for varje manad
som han &r ute pa uppdrag.

Arbetsgivare | Grundloén Extra tilléigg vid uppdrag
(kr/manad) (kr/manad)

Foretag A 35000 10 000

Foretag B 40 000 3000

a) Berikna vad drslonen med extra tilliigg blir for Eskil i Foretag A
respektive Foretag B om han ér ute pa uppdrag i 5 ménader under ett ar. (2/0/0)

b) Utga fran att Eskil &r ute pa uppdrag lika manga manader
pé Foretag A som pé Foretag B.
Hur manga /ela manader maste Eskil minst vara ute pa uppdrag
under ett ar for att totala drs/onen ska vara hgre hos Foretag A? (211/0)




image226.png
Mona vill rita en linje som har lutningen g pa ett rutat papper. Hon

ténker sig att en rutas langd motsvarar 1 langdenhet. Férklara for
henne hur hon ska ga till vdga och rita ocksa upp en s&dan linje. Du
behéver inte rita ut x-axeln och y-axeln om du inte vill.

2/0/0




image11.png
Forenkla uttrycket 2(2¢ + b) + 3 — (2 + 2b) si lingt
som mojligt. Redovisa din forenkling.

Svar: (1/1/0)





image227.png
En rét linje gar genom punkterna (3, 120) och (-8, 142).
Berakna linjens k-varde, m-varde och skrivifunktionen fér linjen.

1/1/0




image228.png
Gor en vardetabell och skissa sedan grafen till funktionen y = x2 + 1.

2/0/0




image229.png
I koordinatsystemet nedan finns tva punkter 4 och B. Ange ekvationen for den
riita linje som gir genom dessa punkter.
(2/0/0)

vk

=Y





image230.png
Ange vilken av figurerna A-E nedan som visar grafen till

&)  yextd (1/0/0)

b) y:—%x+1 (1/0/0)
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image232.png
En rit linje har ekvationen y = —2x+8,15 och gar genom punkten P med

x-koordinaten 3. Rektangeln i figuren har ett horn i punkten P och motsatta
hornet i origo. Tva av rektangelns sidor ligger pa de positiva koordinataxlarna.

Bestdm rektangelns area. (2/0/0)




image233.png
En rit linje gir genom punkten (2, 3) och har lutningen & =2

a) Ritalinjen i koordinatsystemet nedan. (1/0/0)

Ekvationen for linjen kan skrivas pa formen y = kx +m.

b)  Vilket m-viirde har linjen? (1/0/0)




image234.png
4
-
-6 4 -2 x
a)  Ritalinjen y =2x+1 i koordinatsystemet. (1/0/0)

b)  Ge ett exempel pa en ekvation for en annan linje som ér parallell
med linjen i uppgift a).
(1/0/0)




image235.png
Bestim ckvationen for en rit linje som skiir x-axeln d x=5 och som har
en positiv lutning. (2/0/0)




image236.png
1 figuren dr tre riita linjer 4, B och C ritade. Ekvationen for linje A ir y =1,5x +3

Linjerna A och B ir parallella.
a)  Ange ckvationen for linje B. (1/0/0)
Linje C ir parallell med x-axeln.

b)  Ange ckvationen for linje C. (1/0/0)




image12.png
Lat x = —2 och y = —5 och berédkna vardet av uttrycken.

x3+y
X2

a)

—xy

b) x+y-(2—-x)—4(2+y) 0/4/0




image237.png
Fredrik och Fia funderar lite kring de tva linjerna 2y + 6z + 2 = 0 och
1
= 3=0.

Y+ 3% +

Ar det s att dessa linjer dr parallella med varandra, undrar Fredrik.
Fia funderar pa om de istéllet ar vinkelrdta mot varandra. Har nigon av
dem ritt? Motivera med berdkningar. 2100




image238.png
Mia och Anel driver ett UF-foretag tillsammans dar de siljer hemlagat
dppelmos fran lokalodlade dpplen. De siljer varje burk for 80 kronor. De
har 1200 kronor i fasta utgifter innan de kommer iging med forsiljningen

och ocks ytterligare 15 kronor i utgift for varje burk de siljer.

a) Hur mnga burkar maste de siilja for att deras totala vinst ska dverstiga
5000 kronor?

b) Skriv en funktion pa formen y = kz + m dér y innebir den totala
vinsten i kronor efter x antal sdlda burkar.

¢) Bestiim funktionens virdeméngd om den giller for maximalt 200

burkar. 2120




image239.png
Triangeln ABC har hornet 4 i origo, hdrnet B pa den positiva x-axeln och
hornet C i den forsta kvadranten. Hornen B och C ligger pé den rita linjen
v=-1,5x+12. Se figur.

v

A BN x

Bestim koordinaterna for punkten C om arean for triangeln ABC dr
36 arcacnheter.

(0/3/0)




image240.png
En hyrbil kostar 375 kr att hyra per dygn. For det priset far du kéra 100 km.
Om du kor en lingre stricka, tillkommer en kostnad pa 2,50 kr per km.

a) Vilket eller vilka av nedanstiende formler kan beskriva hur kostnaden K kr
beror av kérstrickan x km? Ringa in ditt/dina svar.

K=375 K=375+2,50x K =375+ 2,50x + 100

K =375+ 2,50(x— 100) K=475+2,50x

b) Ange definitionsmiingd for ditt/dina formelval.
Redovisa din losning i rutan.

(0A/1)

(0r211)




image241.png
Nedan syns grafen till funktionerna f (z) och g (z).

y=g(x) 3

y=1x) 1

) =y T ” 3 3 % Q

a) Los ekvationen g (z) = 2. (Endast svar krivs).
HE -5

2
¢) Skissa grafen till b (z) om h (z;

" Berikna

F@)-9(@). i




image242.png
a) Noah har glomt vad ordet proportionell innebir. Beskriv kortfattat for
honom hur kan kan sc pd en ritad graf om sambandet iir proportionellt
eller inte.

b) Noah har ocksa roat sig med att klippa ut ett antal olika stora kvadrater
frén ett stort papper. Han miiter sidan pé varje kvadrat och miiter
dessutom diagonalen pa kvadraterna.

Ar det sant att diagonalen pa en kvadrat éir proportionell mot

sidliingden? Motivera tydligt. Vo




image243.png
Benjamin har lagt mérke till att volymen av toalettartiklar star angivna bade i
milliliter (ml) och i den amerikanska enheten fluid ounces (fl 0z).

Benjamin liser pa en flaska rakvatten och en flaska schampo och gor en
virdetabell, se nedan.

x (fl 0z) y (ml)
Rakvatten 34 100
Schampo 8.4 250

Benjamin menar att han med hjilp av virdetabellen kan hitta ett samband
mellan de tva volymenheterna. Han prickar in viirdena som tva punkter i ett
koordinatsystem och drar en linje genom dem.

a)  Anvind virdena i tabellen och bestim ekvationen for Benjamins linje.
Svara exakt pa formen y = kx+m .

b)  Anvind ckvationen i uppgift a) och berikna hur manga milliliter det
borde sta pa en flaska med volymen 4,0 fluid ounces.

c)  Det finns en brist i Benjamins samband. Ge ett exempel pd en
volym x fluid ounces diir Benjamins samband inte fungerar. Motivera.

(2/0/0)

(1/0/0)

(0/1/0)




image244.png
En rat linje gar igenom punkterna (8, 28) och (13, 15).
Bestdm linjens ekvation och svara exakt.

1/2/0




image245.png
Figuren nedan visar en rit linje som gir genom punkten P(3, 4). Linjen skir den
positiva y-axeln i en punkt 4. Avstindet mellan origo och punkten 4 ir lika stort
som avstandet mellan origo och punkten P.

X

Bestim ekvationen for den riita linje som gar genom punkterna A och P. (0/3/0)




image246.png
En rit linje gar genom punkterna P, Q och R.

Fér de tre punkternas koordinater géller att:
. P(6,11)

. Q(x<6,y=>11)

o R(x>6, y<11)

Utred vilka védrden som dr mgjliga for linjens riktningskoefficient.

(0/0/2)




image13.png
Utveckla féljande uttryck:

a) 3x—5)(x+8)

b) (x—4)?
2/0/0




image247.png
Figuren bestdr av tvi
cirklar med gemensam
medelpunkt. Den lilla
cirkeln har radien 7 och
avstindet mellan
cirklarna &r 6 — .

Arean av omradet mellan
cirklarna kan beskrivas
med en funktion A (r).
Bestim denna funktions
definitionsméngd.
(Endast svar krdvs).

0/0/1




image248.png
En butik gjorde en undersékning om vikt och pris
pa chokladkakor. Resultatet visas i foljande diagram.

kr, Pris
E®
ce
pe
Ae Be
Vikt
kg
a) Vilka chokladkakor viger lika mycket? Svar: (1/0/0)

b) Vilken chokladkaka har det hégsta kilopriset?
Motivera din 18sning i diagrammet och i rutan.

Svar: (0/2/1)





image249.png
For en rit linje giller fljande villkor:

e riktningskoefficienten & > 0
e linjen gir genom punkten P(3, 5)

a)  Undersok om linjen kan ga genom punkten (6, 4).
b)  Det finns manga punkter Q sadana att en linje genom P och Q far en

positiv riktningskoefficient. Undersok vilka viirden Q:s koordinater
x och y ska ha for att villkoren ovan ska gilla.

(1/0/0)

(1/1/1)




image250.png
En bagare vill rikna ut vad det kostar att tillverka en chokladboll. I kostnaden
riiknar bagaren in en arbetskostnad samt kostnaden for ingredienserna. En stor
chokladboll som viger 80 g kostar da totalt 8 kr att tillverka.

Manga kunder tycker att en sddan chokladboll ér for stor. Dérfor har bagaren éven
borjat géra sma chokladbollar. En liten chokladboll viger 45 g och kostar totalt
6 kr att tillverka.

Bagaren riknar med att det &r samma arbetskostnad att tillverka en stor chokladboll
som att tillverka en liten chokladboll.

Bestim arbetskostnaden for en chokladboll. (0/4/0)




image251.png
Ett omride begrinsas av x-axeln, linjerna x =1 och x =4 samt den
it linjen y = kv dir k >0

Bestim riktningskoefficienten k algebraiskt sé att omrddets area blir exakt
10 arcaenheter. (0/014)




image252.png
Figuren visar linjerna x = a och y = b, dir a och b ar olika konstanter, a # 0,
b # 0. Linjerna skir varandra i punkten P i koordinatsystemets fjarde kvadrant.

o

e |

Vilken eller vilka av nedanstaende linjer A-D gar genom punkten P?

A ax+by=0
B. ax-by=0
C. ay+bx=0

D. ay-bx=0 (0/0/1)




image253.png
. . 5
En linje gar genom punkten (7, 10) och har lutningen —.
a

Bestam forst talet @ sa att linjen dven gar genom punkten pa x-axeln dir x = —12a.

Bestam direfter linj kvation.
estim direfter linjens ekvation 0/1/3




image254.png
De tvi rita linjerna y = kx + 7 och y = —kx + 7, ddr k dr en positiv konstant, bildar

tillsammans med x-axeln en triangel. Bestdm & sa att denna triangel blir liksidig. 013




image255.png
Nedan visas grafen till funktionen y = f(x)

161

X|
24 6 8 1012116

a) Bestim f(2) Svar: f(2) = (1/0/0)

b) Los ekvationen f(x) = 14 Svar: x = (011/0)




image256.png
Bestim /(0,3) di /(x)=3x-0,2 Svar: (110/0)




image14.png
Utveckla och férenkla uttrycket sa langt som mojligt.

2x—xy)(2x—y)
1/0/0




image257.png
Nedan syns grafen till y = f(x).

6

a) Bestamf(2).

b) Berékna f(0) + f(2) - f(3).
c) Forvikaxarf(x)=17?
d) LGs ekvationen f(x) = 1.

e) Vilka I6sningar finns till ekvationen f(x) = —4 ? 5/0/0




image258.png
Nedan syns grafen till funktionen f(x) = x> — 2x — 2.

n

a) Bestam f(2).

b) Bestam f(0).

c) Bestdm funktionens minsta varde.

d) Los ekvationen f(x) = 1.

e) Los ekvationenx? —2x —2 = 1.

f)  Los ekvationen f(x) = 0.

g) Vad ir funktionens nollstéllen? 7/0/0




image259.png
| den har uppgiften ar f(x) = 2x + 4.
a) Berdkna f(5).

b) Berdkna f(—1).
c) Bestdm x om f(x) = 14. 3/0/0




image260.png
Funktionen g(x) &r definierad som g(x) = 3x — 2.

a) Bestam g(4).

b) Los ekvationen g(x) = 2.
2/0/0




image261.png
Givet ar funktionen f(x) = 4x? — 16.

a) Bestam f(—4). 1/0/0

b) Fér vilka varden pa x &r f(x) < 0? 0/1/1




image262.png
I figuren nedan visas grafen till funktionen y = /(x).

J
4
2
46 8 >
a) Bestim /(2) med hyjilp av grafen. Svar:_f(2) = (0/1/0)

b) Los ekvationen /(x) = 2 med hjilp av grafen. Svar:_x= (0/1/0)




image263.png
Den har uppgiften handlar om
morotter...

Teckna en funktion som beskriver
priset vi far betala fér morétterna,
samt bestdm funktionens

definitionsméngd och virdeméngd.

i T




image264.png
Nedan syns grafen till funktionen f(x) = i

i &) Beser T(O).

. B) Bester fualdiones
definiki o'\ﬂ“\a‘f)c' .

©) e ferldionens
vesdemeneg.

1/2/0




image265.png
Ary en funkiion zv 3 neczsidends Tyrz exempel?

Jonas ska precis beratta hur man ska tdnka, men du far géra det
istéllet. Skriv ner kortfattade motiveringar fér huruvida exemplen
stdimmer med pastaendet "y &r en funktion av x” eller inte.

o e U Re

Ac_y_en_fuskdion
.E(D yy1:?( @t

Ak i ﬁTﬂ

@ y 8¢ Wal{den sb slosl s0m x.

[




image266.png
En sportaffér har utforsiljning av stavar for langdskidakning i langder fran
125 cm till 170 cm. Rekommenderad stavldngd ar 30 cm kortare dn den
egna kroppslidngden.

a) Bestdm rekommenderad stavldngd, y cm, som funktion av
kroppslangden, x cm.
Endast svar krdivs

b) Ange definitionsméngden for funktionen i a)-uppgiften om funktionen
endast ska gélla for stavarna i utforséljningen.
Endast svar krivs

c) Forklara vad definitionsméangden betyder i detta sammanhang.

2/1/0




image15.png
Forenkla uttrycket sa langt som majligt:
10 - (x+2)x—3)

0/2/0




image267.png
Ar y en funktion av x i nagot eller ndgra av
nedanstaende exempel A, B, C eller D? Motivera.

A B
yi=x
C D

0/2/0




image268.png
Nedan syns en skiss 6ver funktionerna f (x) och g(x).

Bestam g(3).

Bestam f(0).

Bestam méjliga vérden pa x om f(x) = g(x).
Bestam fér vilka x som f(x) > g(x).

Bestam f(g(1)).

Bestam g(2f(—1)).

1/0/0
1/0/0
0/1/0
0/1/0
0/0/1
0/0/1




image269.png
Kalles Klass ska samla in pengar till klasskassan och vill ordna ett skoldisco.
De har hittat en lokal att hyra som kostar 500 kr och en DJ med musikanliggning

som kostar 1 500 kr. De tinker silja biljetter f6r 50 kr/st.

Hur stor vinst gor klassen om de lyckas silja 100 biljetter? (1/0/0)

Ange en funktion /(%) som visar Klassens vinst/ forlust
efter x antal silda biljetter. (11/0)

Pa discot kommer maximalt 200 betalande gister.
Bestim funktionens virdemingd. (111




image270.png
Al gér pa naturbruksprogrammet och ska markera ett 20 m stort omrade
att odla pa. Omradet ska ha formen av en triangel med basen b meter
och hojden & meter. Ali vill underséka hur omradet kan se ut.

a) Bestidm en funktion for hur basen b beror av hojden /
for Alis omrade.

b) Bestim definitionsmangden for funktionen om b ska vara
minst 1 m ling.

(0/1/0)

(0111)




image271.png
En istapp har volymen 1/(7) cm’,

dir 7dr tiden i minuter efter klockan 08.00.
Klockan 09.00 har istappen volymen 21 cm‘*.T
Anvind funktionen 1/(#) och skriv detta
pastiende med matematiska symboler. - Svar: (0/0/1)





image272.png
For en grupp rita linjer dir y = f(x) giller att f(x + 1) < f(x) for alla x samt att
£0) = 1.

Vilka k-virden och m-virden dr mojliga for funktioner med dessa egenskaper?

0/1/1




image273.png
Betrakta foljande tre funktioner.

fx)=2x+3
gx) =5x—-2
h(x) = 4x?
a) Forenkla f(x) - g(x). 0/1/0

b) Bestim g(2a + 1) — f(a). 0/2/0




image274.png
Lat f(x) = 2x —3 och g(x) = x + 1.

a) Bestam f(3).
b) Bestam f(a).
c) Bestam f(g(x)) och avgér huruvida det stammer att

flg@)=2-4-1 2/1/1




image275.png
Koordinatsystemet visar graferna till en rit linje f och en
andragradsfunktion g.

\ 24 /
\ : y=g() y /
\ . /
3 7%@
N
— -
=6 -5 4 -3 -2 -, 5 x

Besvara frigorna med hjalp av graferna.
a)  For vilka virden pa x giller att g(x)<3? (0/2/0)

b)  Jorvilks vardon pé x galler it f(R)—g(x)~07
o




image276.png
Lat g(x) = x% + 2x och h(x) = 5 — x.

a) Skriv ett forenklat uttryck fér g(x) + h(x).
b) Berdkna g(x) — h(2).
c) Skriv ett férenklat uttryck fér g(2x) + h(x + 1). 1/2/1




image16.png
Forenkla uttrycket nedan sa langt som majligt.
5-5G5+x)(5—-x)

1/1/0




image277.png
Sfx)=2x—-4ochg(x)=3x+1
Bestim f(g(2)) Svar: f(g(2)) = (0/0/1)





image278.png
For funktionen 1 giller att f(x)=2x-a
For vilka viirden pa a giller att (f(1))2 =47 ©RI%)




image279.jpeg
En hyrbil kostar 375 kr att hyra per dygn. For det priset far du kéra 100 km.
Om du kor en lingre striicka, tillkommer en kostnad pi 2,50 kr per km.

a) Vilken eller vilka av nedanstiaende formler behévs f6r att beskriva
hur kostnaden K kr beror av korstrickan x km? Ringa in ditt/dina svar.

K=1375 K=1375+2,50x K =375+ 2,50x + 100

K =375+ 2,50(x— 100) K =475+ 2,50x (0r1/1)

b) Ange definitionsmingd for ditt/dina formelval.
Redovisa din 16sning.

(0211)





image280.png
Figuren visar grafen till funktionen f dir y = £(x).

y

-2

a)  Anvind grafen och bestim a om f(a) =1 (0/1/0)

b)  Anvind grafen och bestim f(b) dd f(b-1)=4
(0/012)




image281.jpeg
a)
b)
<)
d)
e)

Bestdm f(g(—l))

Bestdam g(f(—1))

Lés ekvationen f(x + 3) = 2

Lés ekvationen f(x + 1) = —g(x)
Lés ekvationen f(g(x) —3) =3

0/0/1
0/0/2
0/0/1
0/0/2
0/0/2




image282.png
Givet &r funktionerna f(x) = 2x och g(x) =5 — x.

L&s ekvationen f(3 — g(x)) =g(x) 0/0/2




image283.png
Bestadm den linjéra funktionen y = f(x) om f(5) — f(2) = 12
och f(10) = 22.

0/0/2




image284.png
For en funktion f dir f(x)=kx+m giller att

¢ SG+2)-f)=3
o f()=2m

Bestam funktionen f. (0/0/2)




image285.png
En bil kostar 420 000 kr i inkdpspris.

Bilens virde minskar med 15 % per ér.

Skriv en funktion y som beskriver

bilens virde i kronor x ar efter inkop. Svar: (1/0/0)





image286.png
Moa tror att viirdet pé hennes aktiefonder kommet stiga med § % per dr i
genomsnitt och har dirfor skrivit upp modellen f (z) = 4500 - z*%% .

a) Hon har tyvirr inte gjort helt ritt. Korrigera hennes formel sé att den

stimmer. (Endast svar krévs).

b) Niir iir virdet pa hennes aktiefonder 8000 kronor om hon har it i att

viirdet dkar med 8 % per ar?

2/1/0




image17.png
Vilka av dessa uttryck har alltid samma varde som 2b(2b — 4)?

A 2b2-8b

B. 4b*-8b

C. —4b(2-b)

D. 4b%-8b+10
10

E. (2b—+8b)(2b +8b)

Motivera med berdkningar for varje uttryck.
1/1/1




image287.png
Stina har satt in pengar pa ett bankkonto med fast érsréinta. Féljande funktion
kan anvindas for att berdkna hur mycket pengar, i kronor, som finns pa bankkontot:

f(x) =10000 - 1,04%
dér x dr antal ar efter att hon har satt in pengarna pa bankkontot.

a) Vilken réntesats fick hon av banken?
Endast svar krvs. (1/0/0)

b) Berikna f(5)
Endast svar krvs. (1/0/0)




image288.png
Nedan presenteras fyra olika situationer. Ange med ett kryss for varje situation
om den kan beskrivas med en linjér modell eller en exponentiell modell.

Linjir modell ~ Exponentiell modell

Antalet bakterier i en odling 6kar
beroende pa tiden, nér antalet bakterier
dubbleras varje timme.

Totalvikten pa en lastbil 6kar beroende
pé méngden sand som lastas pa flaket.

Volymen vatten i en hink minskar
beroende pa tiden, nér vattnet rinner ut
med 2 cl per minut.

Volymen pé en deg dkar beroende pa
tiden, nér degens volym Skar med 5 %
var tionde minut.

(012/0)




image289.png
Nedan presenteras fyra olika situationer. Ange med ett kryss for varje situation
om den kan beskrivas med en linjér modell, exponentiell modell eller potensmodell.

Linjiar modell Exponentiell Potensmodell
modell

Totalvikten pa en lastbil 6kar beroende
péa méngden sand som lastas pa flaket.

Bromsstrickan for en bil beror pa
bilens hastighet i kvadrat.

Volymen pé en deg dkar beroende pa
tiden, nér degens volym 6kar med 5 %
var tionde minut.

Volymen vatten i en hink minskar
beroende pa tiden, nér vattnet rinner ut
med 2 cl per minut.

(012/0)




image290.png
Johanna hiller kaffe med temperaturen 92 °C i en termos. Hon stéller
sedan termosen utomhus dir temperaturen ér 15 °C. For att beskriva hur
temperaturen y °C hos kaffet forandras med tiden x timmar undersoker
hon tva olika modeller.

Formel for modell A: y = 92 — Tz

Formel for modell B: y = 92- 0,93

a) Berikna kaffets temperatur efter tre timmar enligt formel A och enligt
formel B.

b) Beskriv med vardagligt sprék vad formel A respektive formel B séger
om hur temperaturen sjunker.

¢) Undersok for hur manga timmar som formeln for modell A respektive
B kan gilla och ange de bada funktionernas definitionsméngder.

1/2/2




image291.png
Eo boll skipps ner ph golvst. Studshajden beskeivs med fommela
= 2,0-0,65", dix 4 ix studshSjden i meter och x & antalet studsar.
Redovisa svaren i sutan.

a) Vad innebir 2,0 i formeln? (0/1/0)
b) Vad beriknas med uttrycket: 2,0-0,65* —2,0-0,65° (©12/1)

©) Vilken fidga ger 1ésningen till foljande olikhet svar pi:
0,5<2,0-0,65° (0/012)





image292.png
| en storre stad bodde det 126 476 personer den 1 januari 2015. Tre
ar senare bodde dar 121 417 personer.

Hur manga kommer det bo i staden den 1 januari 2025 om vi antar
att forandringen fortsatter pa samma satt och ar exponentiell?

0/1/1

(Det &r dock relativt orimligt att befolkningen 6kar exponentiellt,
men det var ett antagande i den har uppgiften).




image293.png
Kalle har satt in 5000 kr p& banken. Han far otroliga 5 % rénta. Lisa
har satt in 4000 kr pa banken och far 8 % ranta. Nar har de lika
mycket pengar p& banken?

Visa med ditt digitala hjdlpmedel hur du grafiskt kan bestamma
16sningen pa problemet.

Kommentar: | videol8sningen anvénds programmet GoeGebra, men samma princip
fungerar p& exempelvis Desmos eller grafritande raknare.

2/0/0




image294.png
I slutet av ar 2020 hade Sverige 10,4 miljoner invanare, vilket var 1,5
miljoner fler én 20 ér tidigare.

a) Still upp en matematisk modell (funktion) som skulle kunna beskriva
antalet invénare i tusental, X ér efter slutet av ar 2000. Gor hér
antagandet att forandringen varit linjér och att invanarantalet 6kat med

(ungefir) lika ménga personer per ir.

b) Skriv en funktion for hur befolkningsméngden i fusental kan beskrivas
om antalet istillet 6kat exponentiellt.

0/2/2




image295.png
For att konstruera ett ménster som liknar snoflingor kan man géra som
den svenska matematikern Helge von Koch.
Utg fran en liksidig triangel med sidan 3, se bild.

3

ursprunglig triangel

Dela in varje sida i den ursprungliga triangeln i tre lika linga strckor.
Den mittersta stréickan utgér nu sidan i en ny liksidig triangel.

En ny figur med stérre omkrets har nu bildats, figur 1.

Upprepa proceduren for att skapa nista figur, figur 2.

figur 1 figur 2

a) Den ursprungliga triangeln har omkretsen 9.
Berikna omkretsen for figur 1.

b) Berikna omkretsen for figur 2.

) Omkretsen okar for varje figur.
Beriikna forindringsfaktorn fran figur 1 till figur 2.

d) Omkretsen dkar exponentiellt for varje figur.
Skriv en exakt formel for omkretsen O for figur n.

16
¢) Vilket nummer har den figur som har omkretsen 23—6?

(3/214)




image296.png
Skriv olikheterna som &r markerade med farg i koordinatsystemen

nedan.
a) b)
| i Y S 3
| 5 2

!
—— 1
!

i -4 -3 —"2 -1 0 1 -1 0 1

rrrrrrr | 1 =
|
! -2 -2
|
P Sl





image18.png
Berdkna vardet av uttrycket om x = —2 ochy = 3.

_3x2 4 § x—y) 0/2/0




image297.png
Markera i ett koordinatsystem omradena som beskrivs av olikheten:

a) y<2
b) y<2
c) x=4
d y=2x-1 3/1/0




image298.png
Skugga det omrade i koordinatsystemet dir f(x) <y < g(x)

y

(0/0/1)





image299.png
Skissa i koordinatsystemet det omrade dir
punkterna uppfyller foljande tva villkor;
x4+ y<0 och x>2. Motivera din skiss. (0/2/2)





image300.png
“Teckna olikheterna som tillsammans begrinsar det skuggade omradet.

Skriv ditt svar i rutan.
pa

Svar:

()




image301.png
Bilden visar ett "system av olikheter”. Rita ett koordinatsystem och
markera det omrade som uppfylls av samtliga tre olikheter.

X220
Y 20
2x+yY<£ b

a/0f2

Kommentar: | videoférklaringen later jag omradet som &r vitt vara det omrade som uppfyller
olikheterna. Detta gar bra, bara man tydligt skriver ner att det ar vita omradet som avses.




image302.jpeg
Robin har fem kort som visar olika former.
Han blandar korten och tar slumpvis ett kort.

@ o A [ =

Hur stor ar sannolikheten att han tar ett kort
med en fyrhorning? Svar: (1/0/0)





image303.jpeg
Kevin och Noa har varsin pase med chokladbitar.
Bada pasarna har foljande blandning:

8 bitar ljus choklad
7 bitar mork choklad
6 bitar vit choklad

a) Kevin tar en chokladbit ur sin pase. Hur stor ér
sannolikheten att han tar en bit 27 choklad?
Svar: (1/0/0)

b) Noa tar tva chokladbitar ur sin pase. Hur stor dr
sannolikheten att han tar tva bitar /us choklad?

Redovisa din 16sning hir.

(0/1/2)





image304.jpeg
13. I en skal ligger 6 hallonbatar
och 4 lakritsbatar. Om du vill
kan du ta hjilp av triddiagrammet
nir du l6ser uppgifterna.

a) Du tar en godisbat utan att titta. Hur stor ar

sannolikheten att du far en lakritsbat? Svar:

b) Du tar #2d godisbatar utan att titta. Hur stor ér
sannolikheten att du far tva hallonbétar?

Redovisa din 16sning hir.

Svar:

© | W
© | o

IS
© | »n

(1/0/0)

(01/1)




image305.jpeg
Pa festivalen kan man tivla om att fa triffa en artist.
Tivlingen genomférs med hjilp av en spelapp.

Man ska fa tre likadana frukter pa en rad f6r att vinna (se bild).

Det finns 5 olika sorters frukter. En frukt av varje sort kan
slumpas fram till varje position.
Hur stor dr sannolikheten att fa tre likadana frukter pa en rad?

(0/1/1)




image306.png
Lena har en pase med 2 gula och 3 bla vantar.

Hon tar 2 stycken vantar utan att titta vilken firg de har.
Vilken berikning kan anvindas for att bestimma
sannolikheten for att hon tar de tva gula vantarna?
Ringa in ditt svar.

2 2 2 1 2 2 2
55 5 4 5 4

(1/0/0)




image19.png
Férenkla féljande uttryck sa langt som mgjligt:

b) 4—2(2s+ 1)+ (45 —s?)

o) 1+x  x+2 | 2x2
x 2 4x

q100+ax

(a®)*

d)

1/0/0
1/0/0

1/1/0

0/1/1




image307.png
Du slar en vanlig sexsidig tarning tre ganger. Bestdm sannolikheten
att du férst far en etta, sedan en fyra eller femma och sist ett udda
tal.

1/0/0




image308.png
Du har precis slagit en sexa med en sexsidig térning. Bestdm
sannolikheten att nésta slag ocksa blir en sexa.

1/0/0




image309.png
Pa en fropase star det att grobarheten 4r 80 %.
Det betyder att 1 genomsnitt gror 8 av 10 fron.

a) Hur manga frén kommer sannolikt att gro om du sar 25 frén? (1/0/0)
b) Hur stor 4r sannolikheten att bada fréna gror om du sar tva frén? (0/1/0)

¢) Hur stor ir sannolikheten att bara ett fré gror om du sar tva frén? (0/2/0)




image310.png
Leo singlar slant tva ganger i rad.
Vad ir sannolikheten att han,
oberoende av ordning, fir precis
en krona och en klave?

(0n1/0)




image311.png
Pi vig till centrum gar Alex 6ver tvi Gvergangsstillen.

Tetiddiagrammet visar sannolikheten for wid respektive grin gabbe.

Flr stor ér sannglikheten att Alex fr r0d gubbe precis en ging?

Rod Gron Rod Gron

(11110)




image312.png
Pa en térning har alla sidor olika firg. En sida dr rod.

Sannolikheten att fa rod tre ganger i rad

1
nér man Kastar tirningen ar “

Hur ménga sidor har tédrningen? Svar: (011/0)




image313.png
T en pise finns tvé lika stora karameller kvar.

Den ena ir gron. Den andra karamellen ar rod

eller grén. Om man plockar upp en karamell,

hur stor ir da sannolikheten att karamellen som

man plockar upp ir grén? Redovisa din l6sning i rutan.

Svar:

(0/2/0)




image314.png
| en byralada ligger 10 randiga sockor och 10 prickiga. Om du tar upp
tva stycken utan att titta, hur stor &r da sannolikheten att du tar upp
en av varje?

0/1/0




image315.png
Bilden ska férestélla ett lyckohijul...
Mia far snurra tva ganger pa hjulet
och om summan blir 13 sa vinner
hon hégsta vinsten.

Bestdm sannolikheten att summan
blir 13.

WAyt




image316.png
Romaras spelade med en symmetrisk fyrsidig throing som kallades talus.
Sidorng hade 1, 3, 4 och 6 prickar. Anta att man kastar tvl talustirningar
och sedan adderar antalet prickar.

2) Vilken Zr den mest sannolika sumpan? (1/2/0)

b) Hur stor 4r sannolikheten att minst en av tirningarna
visar ett jEmat antal prickar? (0/2/0)




image20.png
Forenkla foljande uttryck sa langt som mojligt.

2x 1
=3 (4X+2X2)

0/1/1




image317.png
| en pase ligger fyra lika stora kulor, tva réda och
tva svarta.

Bestdm féljande sannolikheter om du utan att
titta tar en kula ur pasen:

a) P(kulan ar svart)
b) P(kulan ar svart eller rod)
c) P(kulan ar gron)

Bestdm féljande sannolikheter om du istéllet tar tva kulor, en i taget,
fran pasen. Du lagger inte tillbaka nagon av kulorna.

d) P(forsta kulan ar svart)

e) P(bada kulorna ar svarta)

f) P(bada kulorna har samma farg)
g) P(kulorna har olika farg)

6 1
idet har

h) Vad kan du berdkna med utrdkningen P

sammanhanget?

2/2j0




image318.png
Mia testar ett skidskyttegevar. Det &r 2/5 chans att

hon traffar den stora pricken (hela det svarta
omradet) och 1/8 chans att hon tréffar den lilla

pricken (det innersta svarta omradet).

Mia far skjuta tva skott. Hon bérjar sikta pa den stora pricken. Om
hon traffar det férsta skottet maste hon férséka skjuta nésta skott pa
den lilla pricken. Annars far hon prova en gang till pa den stora.

Bestdm sannolikheten att

a) hon missar det férsta skottet, men traffar det andra.

b) hon traffar exakt en géng.
c) hon f&r minst en traff. 1/2/0




image319.png
Ali haller fyra kort fran en kortlek i sin hand. Han ser att det &r tva ess
och tva treor. Han blandar sedan korten och drar slumpméssigt férst
ett kort och sedan ett kort till. Bestdm sannolikheten att atminstone

ett av korten &r ett ess. Motivera ocksa dina utrdkningar genom att
rita ett traddiagram som beskriver situationen.

0/2/0




image320.png
Jonas gér en undersékning av vad summan oftast blir om man kastar
tva sexsidiga tarningar samtidigt. Nedan ser vi resultatet av hans
undersdkning i en frekvenstabell.

a) Fylliratt varden i kolumnen for relativ frekvens.

Swmamen | Freloeas |Relediy
freluens
2
" m 4
10 nm 4
q |l 6
2 W S
F M8
6 ML 6
T —
3 \ '
2

Sju var den vanligaste summan i den lilla undersékning Jonas gjorde.

b) Stdmmer det att sju &r den mest sannolika summan vid kast
med tva tarningar och i sa fall, hur stor &r sannolikheten att
summan blir just sju?

BT




image321.png
Adam, Beata, Cissi och Einar staller sig slumpmassigt direkt efter
varandra i en ko till en kassa. Hur stor ar sannolikheten att Beata star
direkt efter Cissi?

0/1/1




image322.png
Hugo &r pé en ndjespark och spelar pa
ett nummer pa chokladhjulet.
Chokladhjulet har 20 filt dér ett av filten
ger vinst vid varje spelomgéng.

a) Hur stor dr sannolikheten att han vinner
tva spelomgangar i rad?

b) Hur stor dr sannolikheten att han vinner
minst en gang pa sju spelomgangar?

(1/0/0)

(0/21)




image323.png
“I'vé sexsidiga tirningar kastas. Om produkten av antalet prickar pd de bada
tirningarna ir jimn, hur stor 4r da sannolikheten att summan av antalet
prickar pi de bada tirningarna ocksa dr jimn? (an2)

WY




image324.png
| I6rdags skrev manga elever Hogskoleprovet. Jonas hinner inte med pa
slutet pa ena delen och behdver chansa pa de fem sista fragorna. Pa
dessa fragor finns det fyra alternativ per fraga: A, B, C och D, dar ett ar
ratt.

a) Bestdm sannolikheten att Jonas far minst ett ratt pa dessa fragor.
1/0/0
b) Bestdam sannolikheten att Jonas far minst tva fel pa dessa fragor.

0/0/2
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Svante ska snurra de tre hjulen A, B och C. Vad ir sannolikheten
att summan av vad de tre hjulen kommer att visa blir udda?
Redovisa din l6sning.

B G

(0/1/2)
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| en vanlig kortlek finns 52 kort, lika férdelade mellan fyra olika
"farger” (klover, spader, hjérter och ruter).

Om du far fem slumpméssiga kort, vad &r da sannolikheten att de
fyra férsta du tittar pa &r av olika farg?

0/0/2




image21.png
Forenkla uttrycket sa langt det gar.

4x+ 3
3 tX

>Xlw

0/0/2
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16. Spela kula 3/5/3)

Pi en skolgird spelar barnen kula. Barnen kastar kulor mot pyramider
som bestir av fyra kulor. Foljande spelregler giller:

Spelregler:

« Spelet spelas i par. Fin person som stiller upp en pyramid (uppstillarc)
ach en person som kastar kulor mot pyramiden (kastare).

o Kastaren kastar en kula i taget.
o En spelomging pagar tlls kastaren triffar pyramiden.

e Om kastaren triffar pyramiden si vinner hon/han de fyra kulorna
som finns i pyramiden.

e Kastaren forlorar alliid den kula som hon/han kastar.
Det giller bide om hon/han triffar pyramiden eller inte.

Uppstillare





image328.png
Camilla har under en dag observerat sin lillebror Niklas niir han kastar kula.
Av 150 kast har Niklas triffat pyramiden 15 ganger och missat 135 ganger.

Besvara foljande frigor utifrin spelreglerna och Camillas observationer av
‘hur ofta Niklas triffar eller missar.

L. Hur stor ir sannolikheten att Niklas traffar pyramiden i forsta kastet

i en spelomging?

IL  Riwav iriddiagrammet och ange sannolikheterna for triff och miss
i de forsta tre kasten.

/\ Forsia kastet

/\ Andra kastel

Om Niklas har fler kulor efter en spelomging éin fore kallas det att "ga plus”.
Om Niklas har firre kulor fter en spelomging in fore kallas det att “ga minus”.

IIL  Hur minga kulor kan Niklas "gi plus” med i en spelomging?
Ange samtliga méjligheter.

V. Hur stor r sannolikheten att Niklas “gar plus” med predis rd kulor
i en spelomging?
V. Hur stor ir sannolikheten att Niklas “gir plus” med minst en kula,

i en spelomging?

VL Hur stor iir sannolikheten att Niklas “gir minus” med sinst en kula
i en spelomging? Motivera.

Glom. inte att
vedovisa dina Losningar
sanst forklara och motivera
dina tankeghngar!





image329.png
Diagrammet nedan visar antalet internetanviindare i viirlden

ar 1999 och ar 2009. Ar 1999 var det cirka 350 miljoner
intemetanvindare. Ungefiir hur manga anvindare var det ir 20092
Redovisa din lgsning.

1999
2009

Svar:, (2/000)
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Tabellen visar uppskattad befolkningsférandring pa jorden, ar 2010.

Fodda Déda Olswing
Ar 131940 516 56 545 138 75395 378
Manad 10995 043 4712095 6282948
Dygn 361 481 154918 206 563
Minut 251 108 143
Sekund 42 1,8 24

Killa: USS. Census Buzeau

a) I Sverige bor cirka 9 miljoner minniskor. Anvind tabellen och

berikna ungefir hur lang tid det skulle ta fér jordens befolkning

att 6ka med 9 miljoner.

b) Pelle pastar: ”Fér varje andetag jag tar f6ds det i genomsnitt
en ny méinniska.” Kan Pelle ha ritt? Motivera ditt svar.

(210/0)

(0/1/0)
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Diagrammet visar antalet miljarder mejl som i genomsnitt skickas
i virlden varje dag.

) Avalla mejl som skickas uppskattas att cirka 82 procent
iir spam (oonskade mejl). Ungefir hur manga spam skickades
under en dag ar 20107

b) Diagrammet ér missvisande. Vad dr det som dr missvisande
i diagrammet?

©)  Om man skulle rita diagrammet korrekt, hur skulle det paverka
utseendet pa diagrammet?

miljarder
mejl

200
150
100

50

R m e e

(2/0/0)

(11/0)

(11/0)
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Jonna undersoker vad en glass har kostat olika ar. Hon vill rita en graf
over prisutvecklingen och anvinder ett kalkylprogram for detta. Hon ritar

tvé diagram, som ser olika ut.

a) Vilket diagram dr missvisande och varfor?

Diagram 1 Diagram 2
o o 16,00
14,001 16,00 2
5 12001 5 1200
10,00 1 £ 10,00
i H
§ oo § 800
© 6007 B 600
4,001 4,00
2,004 z,nn.74;
T — 0,00
1970 190 1990 2000

1973 1980 1987 2002 2006 2012

(072/0)
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Elin har borjat 1 en ny skola och behéver dka buss till och fran skolan varje dag.
Diagrammet visar kostnaden for enkelresor, det vill siga for en resa till eller frin skolan.

a) Ett manadskort kostar 230 kr. Hur manga enkelresor maste Elin inst gora for att
hon ska tjana pa att kopa ett manadskort?

Kr A\ Kostnad
3001

2501+ &
2001 .

1504

o —ttttt >
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 Antal
enkelresor

Svar: (1/0/0)
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En formel f6r momsberikning ir inlagd i ett kalkylblad.
Vad blir kostnaden med moms?

1 Pl it pusise

Pris med moms

Svar: kr  (2/010)




image335.png
Besvara foljande uppgifter med hjilp av diagrammet.

I

11

VII

Vilket land har stérst koldioxidutslapp per person? Endast svar krivs.
I vilket land 4r inkomst per person lagst? Endast svar krivs.

Ungefir hur manga procent stérre ér koldioxidutslappet per person i
Forenade Arabemiraten 4n 1 Sverige?

Cirklarnas area motsvarar befolkningsmingden 1 landet.
Visa att detta stimmer f6r Indien och USA.

Land Befolkning i miljoner, ar 2010
Indien 1225
USA 310

Vilket land har stérst koldioxidutslapp totalt, Indien eller Hong Kong?
Motivera.

1 vilket land 4r férhallandet mellan koldioxidutslipp per person och inkomst
per person lagst? Motivera.

I ett annat land, som inte finns med i diagrammet, 4r férhallandet mellan
koldioxidutslipp per person och inkomst per person samma som 1 USA.

I detta land 4r inkomst per person 25 000 dollar. Markera landets placering
med ett kryss 1 diagrammet. Motivera placeringen.




image336.png
15. Koldioxidutslapp 3/6/4)

Diagrammet nedan visar koldioxidutslipp per person i férhallande till inkomst per person
f6r nagra linder ar 2010. Landerna presenteras med cirklar dir medelpunkten bestimmer
landets lige 1 diagrammet och cirkelns area motsvarar befolkningsmingden 1 landet.

10

N Férenade Arabemiraten
=]

(]

10

-

=)

-

Koldioxidutsl&pp per person (ton)

i
: ¢ X
E Hong Kong
é °
$
S
£
3
S
8o
B
-10 000 0 10 000 20 000 30 000 40 000 50 000

Inkomst per person (US dollar)




image22.png
Berakna uttryckets virde oma = 4 ochb = —3.

—b
2 tb2-a—(b—a)+4°

a

0/0/2
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Beskriv vad som menas med begreppet populationen da en
undersokning genomfors.
1/0/0
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Nagra ar i rad har en kommun undersékt hur eleverna pad kommunens skolor
tycker om skolmaten. | tabellen nedan syns andelen elever som i
undersokningen angett att skolmaten ar “god” eller “mycket god”.

| Ar | Andel | Felmarginal |
2020 68,0% £4,6%
2021 78,2% +20%

| 2022 [81,2% | +126%

a) Undersdkningen som kommunen gjorde var
en stickprovsundersckning. Forklara
kortfattat vad som menas med det.

1/0/0

b) Skriv ett konfidensintervall fér hur stor andel
av eleverna i kommunens skolor som ar
2020 tycker att skolmaten ar god eller
mycket god.

1/0/0
c) Ofelia studerar statistiken och sager:

Det verkar som att det dr en signifikant
6kning av andelen som tycker om skolmaten
mellan Gr 2020 och Gr 2021, men att det inte
dr en signifikant férédndring mellan Gr 2020
och dr 2022.

Milton tittar frdgande pa henne och séager:

Eftersom det dr hégre andel ér 2022 én
2021, s@ kan det du sdger inte stdmma.

Studera tabellen och avgér vem av dem som
har ratt och varfor.

0/2/0

d) Ge en méjlig férklaring till att felmarginalen
skiljer s& mycket mellan olika artal.

0/1/0
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Jonas &r ldrare och ska underséka om vuxna i Sverige vill att

skolpengen ska 6kas. (Skolpengen &r en ersattning som skolorna far
for att bedriva undervisning for elever).

Han ska gora en
enkatundersokning och
funderar pa att ldgga uten
lank pa sina egna sociala
medier och be vuxna att
besvara enkaten. Beskriv
varfor detta inte dr en bra
idé och varfér slutsatserna
ifran undersékningen inte
kommer vara tillforlitliga.

aom yuxnal

a undersok: gen ska 0Kas-

Jags! ge vill attskolpen

skningeni
t undersn\\‘wof och i mitt

sgger
Jag lage® 1 pa Face

\arargruppe
eget flode!

0/1/1
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Forklara vad som &r skillnaden mellan ett obundet slumpmdssigt
urval och ett stratifierat urval vid en undersokning.

0/1/0
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Samma fraga har vid en undersékning stéllts tre ar i rad och i samtliga
fall beraknades felmarginalen till + 3%.

Nedan syns andelen som besvarat fragan med Ja.

Ar 2020: 65 %
Ar2021:68 %
Ar2022:77 %

Skriv konfidensintervallet fér hur stor andel av populationen som ar
2020 bor ha svarat Ja om hela populationen tillfragades.

1/0/0
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Beskriv vad som hander med felmarginalen om vi i stéllet i samma
undersokning vill ange ett konfidensintervall som med 99 % sékerhet
ar korrekt. Okar felmarginalen, minskar den eller férblir den

densamma? Motivera dina slutsatser.
0/2/0
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I diagrammen visas sex olika korrelationer mellan variablerna x och y.
Vilket av diagrammen A-F visar starkast korrelation?

NI )
IR S

1=
1=

1 2 3 4 5 6 1.2 3 4 5 6 1.2 3 4 5 6

ISR

1234586

Svar: (1/0/0)
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Nedan visas fyra spridningsdiagram A-D.

A B.
i)

b/

-— -
x x
)  Vilket/vilka av diagrammen A-D visar en negativ korrelation? Motivera. ~ (2/0/0)

b)  Vilket av diagrammen A-D visar starkast korrelation mellan variablema
x och y? Motivera. (0/1/0)
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Nedanstaende tabell och diagram visar antal hiickande storkar respektive antal
nyfodda barn i Visttyskland mellan aren 1965 och 1978.

Antal Antal
Ar hickande | nyfodda barn

storkar (tusental)
1965 1900 1050
1966 1800 1000
1968 1610 920
1970 1405 825
1972 1208 750
1974 1200 675
1976 1100 620
1978 1100 600
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Antal nyfodda
barn (tusental)
1100

1000
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800
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04, ~
1000 1200 1400 1600 1800 2000  Anptal hickande
storkar




image23.png
Faktorisera uttrycket 5x + 25
genom att bryta ut strsta mojliga faktor. Svar: (1/0/0)




image347.png
b)

Bestiim ett linjéirt samband mellan antal nyfodda barn i tusental, y, och
antal hiickande storkar, x. (0/2/0)

Korrelationen mellan x och y ér 0,99. Simon drar slutsatsen att det finns
ett starkt orsakssamband mellan antal nyfodda barn i tusental och antal
hickande storkar i Visttyskland.

Har Simon riitt? Motivera ditt svar. (0/1/0)
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Férenkla foljande uttryck sa langt som majligt.

3) 4 1

2
12 — 2x| 3x (
*

3 2

0/0/2




image349.jpeg
Utveckla forst uttrycket samt skriv det darefter pa
gemensamt brakstreck.

e
0/1/1
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Los ut variabeln m fran den fysikaliska formeln.
my?

=F—
T mg

0/0/1
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Faktorisera foljande uttryck sa langt som mgjligt.
2x(x +2y) + y(x + 2y)
0/0/1
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Skriv uttrycket nedan som en potens med basen a,
6
om Vb = a.

(a9

(Utan digitala verktyg)

[N

0/1/1
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Berikna V4? algebraiskt.

(Utan digitala verktyg) 0/0/2
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Skriv uttrycket nedan i potensform.
43
=
(Utan digitala verktyg) 0/0/1

323
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Forenkla och svara i brakform.

)

(Utan digitala verktyg) 0/0/1
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Bestdm vérdet av xy? om x = 2 och xy = V12.

(Utan digitala verktyg) 0/0/1
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Skriv ett uttryck i den tomma parentesen sa att likheten giller.

3(4x - 10) =2( ) (0/1/0)
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Nedan syns graferna till de linjara funktionerna f(x) och g(x).

-1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 ] 10

a. Lés ekvationen f(x + 1) = 4.

b. Bestdim f(g(4)).

c. Forvilkax ar4f(x) =3g(x)?

d. Teckna funktionen h(x) = f(g(x)).

(Utan digitala hjalpmedel). 0/1/3
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Figuren bestar av tva cirklar med gemensam
medelpunkt. Den lilla cirkeln har radien r och
avstandet mellan cirklarna ar 6 —r.

6—1

Arean av omradet mellan cirklarna kan beskrivas
med en funktion A (r). Bestam denna funktions
definitionsméangd.

Endast svar kravs.

0/0/1
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Rektanglar dar kvoten av bredden och héjden har vérdet 1+2_\/§

brukar kallas for gyllene rektanglar.

Teckna en funktion for hur arean pa sddana rektanglar beror
pa dess bredd.

(Utan digitala verktyg) 0/1/1




image360.jpeg
Nedan syns ett ratblock med kvadratisk basyta. Nar
kvadratens sidlangd varierar sa varierar dven héjden, sa att
ratblockets begransningsarea ar konstant med arean 80 cm?.
(Begrdnsningsarea dr den sammanlagda arean av alla sex
sidorna)

Bestam en funktion V (s) for hur volymen beror pa basytans

sidlangd s.

(Utan digitala verktyg)
0/0/2
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Bestdam ekvationen, samt konstanten a, for den réta linje som
garigenom de tre punkterna (—2,—7), (a,4a + 1) och
(23, 5)

(Utan digitala verktyg) 0/0/2
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Ekvationen nedan representerar en linje i ett
koordinatsystem. Bestdm linjens skarning med x-axeln, samt
ange linjens k-vérde.

y—3

- 2Bx+2)=2

(Utan digitala verktyg) 0/0/2
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En rét linje gar genom punkten (7, 10) och har lutningen Z

Linjen skar dven x-axeln dar x = —12a.
Bestdm linjens ekvation.

(Utan digitala verktyg) 0/1/3
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Né&r vardet pa a varierar ror sig punkten (2a + 1,a) pa
grafen till funktionen y = f(x).

Bestam funktionen f(x).

(Utan digitala verktyg)
0/0/2
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Enligt en prognos forvantas folkméangden i en tatort 6ka med
5 % per ar de narmaste 6 aren.

Hur stor forvantas den totala 6kningen i procent vara under
hela perioden?
(Med digitala verktyg)

0/0/1
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| Axels spargris finns ett visst antal kronor. Ett ar 6kar
beloppet med 50 %. Aret darefter minskar det med 50 %.
Efter det tredje aret ar beloppet dubbelt s stort som det var
fran borjan. Hur manga procent var férandringen det tredje
aret?

(Med digitala verktyg)
0/1/1
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Variabeln x star for ett tal. Skriv ett uttryck for ett
annat tal som dr 5 mer dn hilften av talet x. Svar: (1/0/0)
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En viss begagnad bil var i borjan av ar 2018 var 120 000
kronor. | borjan av ar 2022 var vardet 85 000 kronor. Nar
forvantas bilens védrde ha halverats jamfort med ar 2018 om
vi forutsatter att forandringen ar exponentiell?

(Med digitala verktyg)
0/1/1




image368.jpeg
Under en period pa 8 &r minskade antalet skickade sms med
totalt 19 %. Hur stor var minskningen efter halva den tiden
om férandringen skett exponentiellt?

(Utan digitala verktyg)
0/0/2
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Ar 1985 var Annas méanadslon fére skatt 11 300 kr.
Av detta betalade hon 35 % i skatt. Ar 1991 hade
madnadslonen stigit till 15 150 kr och skatteuttaget

hade minskat till 27 %.
Ar 1985 1991
Lon fore skatt (kr) 11 300
Skatt (%) 35
Konsumentprisindex
(KPD) 153,8 2272

Berédkna den procentuella andringen av Annas 16n

efter skatt

a) ilépande penningvérde

b) i fast penningsvarde (d.v.s. berdknat med

hénsyn till KPI)

0/1/1
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I en lada finns svarta och vita bollar. Om du tar en boll
slumpmadssigt ar sannolikheten for att du tar en svart boll 0,4.
Skriv ett uttryck for hur manga svarta bollar Iddan innehaller,
om den innehaller v stycken vita bollar?

(Utan digitala verktyg) 0/0/2




image26.png
Bestdm ett utteyck f6r ¢ 5 om 4512 Svar:a—5= (1/0/0)




image27.png
n—3 ir ett udda heltal. Vilket av foljande uttryck
ger nirmast storre udda heltal? Ringa in ditt svar.

n=>5 n=2 n—1 n n+l (0/1/0)




image28.png
Bilden visar tre figurer som bestar av prickar. Figurerna bildas enligt ett
monster. Fler figurer kan bildas enligt samma ménster.

000 Q0000 Q000000
o o o
o (@] o
o o
o
Figur 1 Figur 2 Figur 3
a)  Hur manga prickar har Figur 4?7 (1/0/0)

b)  Bestim ett uttryck for antalet prickar i Figur n.
(0/1/0)




image29.png
Skriv ett uttryck for den skuggade arean.

Svar:, (0/0/1)
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Skriv 2a + b uttryckt i @ om
a+b=2

Forenkla sa langt som majligt. Svar: (0/0/1)
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15 % av 4 ir lika med . Skriv 30 % av 3z uttryckei b.
Redovisa din [6sning i rutan.

Svar:

(0/1/1)




image32.png
Figuren visar en mindre cirkel som &r inskriven i en kvadrat, som i sin tur &r inskriven
i en storre cirkel. Bestdm ett exakt uttryck for det skuggade omradets area da den mindre
cirkelns radie dr r. Forenkla uttrycket sa langt som majligt.

(0/0/3)
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Lds ekvationen och svara exakt.

3x=7 1/0/0
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Los ekvationen.

S+1=9 1/0/0
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Los ekvationen 15,8 = 2x—7,2
Redovisa din 16sning.

Svar: x = (2/0/0)
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Lds ekvationerna.

a) 5—x=8
b) 3—2x=4 2/0/0
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Los ekvationen 9x + 102 = 103 Svar: x= (1/0/0)




image38.png
20

Fia har fatt ekvationen <= 5 av sin ldrare. Hon tittar nagra sekunder

pa den och sager att: “svaret ar 4, det ser man ju”.

Hennes larare ber nu att hon ska visa hur man kan rdkna sig fram till
att detta ar 16sningen, steg for steg (balansmetoden), for att tréna.
Hur ska hon gora da?

1/0/0




image39.png
Los ekvationerna och svara exakt.

a) 4+x=6—-x
b) 2x4+6=5x—-1 2/0/0
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Los ekvationerna.

b) —2x=-3x+1 2/0/0
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Los ekvationerna.

b) f42=3 1/1/0
X X
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Utgé frén uttrycket 3(x + 4) — (8 +x)
Bestim x si att uttryckets virde blir 3. (1/1/0)
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Los ekvationerna.

a) Ix+1)=2

b) — =2 1/1/0
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Lés ekvationen 2(4x + 1) = 42— x)
Redovisa din 16sning i rutan.

Svar x =

(1/1/0)
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Lés ckvationen (2x — 5)(x +3) = 2x2-9 (0/2/0)




image46.png
Los ekvationerna, svara exakt:
a) —3x+5=25x—-2 1/0/0
b) 1-3(x+2)=11 0/1/0

1 x
e 1 0/0/2
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Los ekvationen

2p p—4 2p+1
i =10
2 2 2

0/1/1




image48.png
Oskar, Krister och Fredrik har alla 16st samma ekvation.

Bara en osning ir korrekt.

Oskar
3x-2(5-x)22x+5
3x-101x-2x+5

2x:15
X

Krister
3x-2(5-x)= 245
3x-10+2x=2x+5
2x=15
X=5

Fredrik
Ox-2(6-x )= 2x+5
Be-10-2x= 2245

3x=15
x=5

) Vem har lést ekvationen korrekt?

b) Vilka fel finns i de andra tva losningarna?

Svar:

(1/0/0)

()




image49.png
Vilket av talen a, b, ¢ d eller ¢ kan inte vara lika
med noll for att f6ljande likhet ska galla?

a(b(c+d) +e) =125 Svar: (011/0)
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B+l 2xa3

4 3
Redovisa din 16sning.

Los ekvationen 2

(072/0)
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Forenkla uttrycket sa langt det gar.

4x+ 3
3

3

X

+x

0/0/2
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Berakna uttryckets virde oma = 4 ochb = —3.

a—b

a +b%-a—(b—a)+4°

0/0/2
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a) Los ckvationen 15 - 4(x +2) = 10x

b) Lés

=5)(x+

3)=22

(2/00)

(0/2/0)
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Los ekvationen.

: +1=6
2x -

0/2/0
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Los ekvationen.

—-2=4

0/2/0
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Bestdm vardet pa a sa att likheten uppfylls.

2a

a+1

0/0/1
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Los ekvationen.

4+1+1 _1
2x 3x 6

0/0/2
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Los ekvationen.

0/0/2




image59.png
LOs potensekvationerna.

a) x2=9
b) x3=8
c) x*=16

d) 2x*+4=36 4/0/0




image60.png
Nedan syns ett antal ekvationer. Bestdm hur manga lésningar
respektive ekvation har, samt bestdm dessa I6sningar.

a) x2=9
b) x*2=-9
c) x3=8
d) x3=-8

e) x*=10000

5/0/0
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Lés ekvationen 4x” 1 32 Svarx=  (1/0/0)




image62.png
Maximala antalet pulsslag per minut, P, kallas maxpuls.
Maxpuls kan enligt en modell beriknas med formeln

P =220 personens dlder
Filip har en maxpuls pa 190.

Harald s hilften si gammal som Filip.
Vilken maxpuls har Harald enligt modellen?
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Familjen Josefssons diskmaskin har gétt sénder. De ringer en tekniker for att
fé den lagad. Teknikern tar betalt med en fast avgift pa 300 kr samt en avgift
per timme. Teknikern arbetar i 3 timmar och den totala kostnaden blir 1 440 kr.

Skapa en formel dir y beskriver den totala kostnaden i kronor
for x antal arbetade timmar. (2/0/0)
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Ett barns ungefirliga somnbehov kan beriknas med
fowmata

Fe=15-2
2

i i anialet Henones simn pex dygn ook 7
At bamets ilder i o,

Misale éx 6 fr. Hus mings timmass sémn bebdver
B exligh formeln?

Svar:

timmar

(21010)
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For en bil med bra diick och bromsar kan den ungefirliga
bromsstrickan pa torr asfalt beriknas med formeln

dir s iir bromsstriickan i meter och 2 iir hastigheten i km/h.

Hur mycket lingre blir bromsstrickan enligt formeln om man kor
i hastigheten 70 km/h jimfért med om man kér i hastigheten 50 km/h? (211/0)
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Los ut y fran formeln nedan.

2y+4x—-10=0 1/0/0
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L6s ut x fran formeln nedan.

y=7x-3 1/0/0
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For sidorna a, b och ¢ i en ritvinklig triangel giller

Pythagoras sats @+b=c

For ratvinkliga trianglar géller Pythagoras sats.
L6s ut a fran formeln.

1/0/0
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Skriv en formel for figurens area.

8

0/1/0
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Pa formelbladet finns fomeln fér att berékna arean av ett
parallelltrapets:

a

2 h

h

a) Berakna hojden h for ett parallelltrapets som har arean 20 cm?
ochdiéra=3cmochb =5cm.

2/0/0

b) Skriv om formeln s3 att den kan anvéndas for att direkt kunna
berékna héjden h om man vet arean A, samt sidorna a och b.

0/1/0

c) Visa att denna formel &r korrekt dven om parallelltrapetset har
formen av en kvadrat.

0/2/0




image71.png
nr2h

Wolymen pa en kon kan beriknas med formeln V =

Lés forst ut v ur formeln och berdkna dérefter radien f&r en kon som
har volymen 262 cm?® och héjden 10 cm.

1/1/0
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En kvadrat har sidan 5 och arean A.
Vilken av likheterna iir sann? Ringa in ditt svar.

VA =aa

s=A4

(or110)
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Pa en ¢ i Karibien betalar man inkomstskatt (S) i dollar. Skatten beraknas
med formeln S = 0,05( — 350) dér / &r &rsinkomst i dollar.

a) Hur mycket skatt betalar Mrs Woof om hon under ett &r tjédnar 510
dollar?

b) Vilken arsinkomst har Mr Morie om han betalar 50 dollar i arlig
inkomstskatt?

¢) Forklara med egna ord vad formeln innebér.
d) Hur skrivs formeln for inkomstskatt om alla pa 6n dessutom maste

betala en extraskatt pa 100 dollar. Endast svar krdvs. 2300
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Storleken pa en cykel bestims av sadelrérets lingd. For att veta vilken storlek pi
cykel man ska ha, kan man mita innerbenlingden pi den person som ska anvinda
cykeln. Man kan sedan beriikna limplig storlek pa cykeln pa tvi olika sitt

formel A: y=x-23

2,
formel B: y= =
3
dir x dr innerbenlingden i cm och y ir sadelrérets lingd i cm. Formlerna
giller f6r innerbenlingder mellan 30 cm och 90 cm.

a) Mika ska képa en cykel och han har innerbenlingden 63 cm.
Beriikna med formel A respektive formel B vilken lingd Mika
ska ha pé sadelroret.
Endast svar krévs. (2/0/0)

b) Vilken innerbenlingd ger samma lingd pé sadelr6r med de bada
formlerna? (0/2/2)
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nr?h

Volymen av en kon kan bestimmas med formeln V=

a) Skrivom denna formel sa att vi istéllet far en formel for att
berikna hojden h.

b) L6s ut radien r fran formeln.

0/2/0
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Skriv en formel for det grona omradets area.

X

0/0/1
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Aros trinar lopning och vil bergkne sin uppskattede mazpuls.
Maxpulsen éindras nir man blir aldre. Med hiilp av foliande formler
kan man berikna maxpulsen for en person vid en viss dlder.

Formel A:  y=220—x

Formel B:  y= 210—%

diir y éir maxpulsen i antal slag/min och x ir aldeen i ar.

a) Aron i 16 ar. Berikna Arons maxpuls enligt de bada formlerna.

b) Vid vilken alder ger de bada formlerna samma maxpuls?

(1/00)

(0r211)
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Energibehovet hos hundar kan beriknas med tva olika formler.

Formel 13y = 70x%75
Formel 2: = 30x +70

dir y; och y» r energibehovet i keal/dygn for en hund som viger x kg.

Hur ménga procent ligre energibehov ger formel 1
jamfort med formel 2 for en hund som vager 40 kg? (07210)
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William liste i en dagstidning om nagot som kallas Happy Planet Index, HPL
HIPI pastir sig mita i vilken utstrickning linder ger forutsiittningar for hallbar
utveckling samtidigt som det tar hinsyn till invanarnas vilmaende och livslingd.

HPT beriknades med formeln HPT = L0042
beriknades med formel E+335 ir

F= Forvintad livstingd i ar
U = Vilmiende pa en skala fran 0-10
E = Ekologiskt fotavtryck i globala hektar per person

Land Forvantad Vilmaende | Ekologiskt HPI
(i urval) livslangd (0-10) fotavtryck
(ar) (g halperson)
Kina Q725 Qs7 Q21 57
Indien Q637 Os5 @09 53
Tyskland @ 791 @72 @42 48
USA @779 @79 @94 31
Féargforklaring
@ God O Medelgod @ Dalig

Killa: Happyplanetindex.org
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) Enligt tidningsartikeln har Costa Rica hogst HPI-viirde i viirlden.
Den forvintade livslingden ir 78,5 ar i Costa Rica.
Berikna Costa Ricas HPI-varde da vilmaende har virdet 8,5
och ekologiskt fotaveryck 2,3. (2/00)

b) Sverige har ett HPI-virde pa 48. Forvintad livslingd ar 80,5 ar.
Vst saologiska fotavicyek 4 5,1
Vilket virde pa vilmiende har vi i Sverige? (1/110)

©) Trots att Tyskland har en ligre forvintad livslingd och ett
ligre virde pa vilmaende har de samma HPI som Sverige.
Forklara hur virdet for ekologiskt fotavtryck paverkar virdet for HPI. (1/1/0)
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Infusioner (cller dropp) anvinds for att ge vitska och
‘medicin til patienter. Sjukskéterskorna miste kunna berikna
dropphastigheten, D, i droppar per minut.

4
" dar
G0

De anvinder formeln D =

dir droppfaktorn miitt i droppar per milllter,
»ir infusionens volym i milliiter och
niir antalet timmar som droppet maste sitta i.

) En sjukskoterska vill fordubbla den tid droppet sitter i.
Beskriv exakt hur D forindras om # fordubblas samtidigt
som doch » inte forindras.

Skriv ditt svar i rutan.

Svar:

(20

b) Sjukskoterskor maste ocksi berikna infusionens volym, 1, frin
dropphastigheten, D.
En infusion med en dropphastighet pa 50 droppar per minut
miste ges till en patient under 3 timmar. For den hir infusionen

iir droppfaktorn 25 droppar per milliter.

Vad har infusionen for volym i millliter (ml)? Svar

m (oo
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B
A=——diir Bir ett positivt tal.
B+1

Blir A storre eller mindre om B dubbleras?
Motivera ditt svar.

Svar:

(1)
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T en fotoaffir trycker man rektangulira bilder pa malarduk och
monterar direfter bilden pa en triram. Triramen kostar 0,45 kr/cm.
Malarduk med tryck kostar 0,12 kr/cm? och kostnad f6r montering
ar 169 kr for alla ramstorlekar.

a) Yasmin vill trycka en bild och fa den monterad. Hon vill ha bilden
50 cm ling och 40 cm bred. Vad blir kostnaden? (1/2/0)

b) For att berikna priset pi monterade bilder behéver personalen en
formel dir lingd och bredd ingar. T priset ska ingi malarduk med
tryck, ram och kostnad for montering. Hiilp fotoafFiren att gora en
sadan formel. (012/2)
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L6s ut x; fran formeln.

k o \/1'3/1

Xa =Xy
0/1/1
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13. Monster med kuber

Li Shanlan var en kinesisk matematiker som levde 1 mitten av 1800-talet.
Han konstruerade regelbundna figurer av smé kuber enligt féljande ménster:

@%EZM

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4 Figur 5

Figur | Vita kuber | Gra kuber | Totala antalet kuber

1 1 0 1
2 4 1 5
3 9 3 12
4 16 6 22
5 10
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I en tidningsartikel presenteras en formel for att berikna tidsskillnaden i minuter
om man kdr samma stricka med tva olika hastigheter.

t= 11 -5+ 60
hy  h,

dar
¢ ir tidsskillnad i minuter
hy ér genomsnittlig hastighet 1 i km/h

hy ir genomsnittlig hastighet 2 i km/h
s dr striicka i kilometer

Kim kor bil till jobbet. Till Kims jobb &r strickan 20 km.

a) Anvind formeln for att berdkna tidsskillnaden i minuter om Kim ena dagen
kor i den genomsnittliga hastigheten 80 km/h och den andra dagen istillet
kor i den genomsnittliga hastigheten 90 km/h till jobbet. (11110)

b) Kim jamfor tva andra dagars resor till jobbet. Den ena genomsnittliga
hastigheten var dubbelt s hég som den andra pa grund av trafiken.
Tidsskillnaden for resorna till jobbet var 12 min.
Vilka genomsnittliga hastigheter kérde Kim med de tva dagarna? (011/2)




